

ECOS DE LONDRES

Otro voto en pro

DE NUESTRO REDACTOR

¿Qué dirá The New Age del presupuesto de Lloyd-George? The New Age es un periódico que ocupa una posición especial en el movimiento socialista británico.

El movimiento socialista británico ocupa, a su vez, una posición también especial en el movimiento socialista mundial.

Lo característico del movimiento socialista británico es que no es uno solo, como en Alemania, ni varios movimientos contrapuestos, como en Francia.

De otra ha de contarse a los socialistas obreros no marxistas, que se proponen convertir al socialismo a las Trade-Unions.

En tercer lugar funciona la Sociedad Fabiana, con sus sucursales en provincias, cuyo principal campo de acción está en las clases intelectuales—médicos, ingenieros, abogados, etc.—aunque también cuenta en su seno con muchos hombres de clase acomodada y hasta con millonarios de libras esterlinas.

En estos años últimos ha crecido considerablemente el aspecto religioso del Socialismo, mediante la propaganda de la «nueva teología» realizada por el reverendo Campbell, que se propone «enganchar el vagón del socialismo a la estrella del ideal religioso».

Peró aún quedan sin clasificación numerosos elementos socialistas, que no pertenecen a la Sociedad Fabiana porque estiman que la técnica administrativa no basta por sí sola para implantar el socialismo, sino que éste necesita el impulso popular para prevalecer.

Todos los elementos ya clasificados, con la sola excepción de la Democracia social, han apoyado entusiastamente el presupuesto de Lloyd-George; lo mismo la Sociedad Fabiana, que la nueva teología, que el partido obrero, que el partido independiente obrero.

«Seremos completamente francos respecto del presupuesto de Mr. Lloyd George; es espléndido... Es lo que podíamos esperar de un ministro de Hacienda socialista en su primer año de mando... El autor del actual presupuesto es digno de que le apoye un socialista, por lo menos durante cinco ó diez años... No es sólo un presupuesto, sino un programa, que capacita a Mr. Lloyd George para ser primer ministro...»

Ramiro de Maeztu.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Anuncia el Diario que en la calle de la Flor, junto a los Basílicos, casa número 4, cuarto principal, se hallan de venta tres fuertes pianos, con bastante edad, particularmente el más inferior, que se dará en mil reales y estos mismos pianos, en caso de no venderlos, se alquilarán, los dos mejores en 70 reales mensuales y el otro en 5, con la obligación de alquilarlos todas las semanas.

En el teatro de la Cruz, el cómico José de Oros obtiene una gran ovación representando el monólogo El cochero Domingo, constituyendo esta representación uno de los mayores éxitos que se habían conocido en Madrid.

—Publica la Gaceta una carta de San Sebastián, fecha 26 de abril, diciendo que D. Francisco Amorós había formado varias compañías de guardias nacionales con objeto de que vigilen los pueblos todos de las costas al fin de evitar la aproximación de los barcos ingleses, que llegan a dichos pueblos y desembarcan hombres de su tripulación, los cuales cometen todo género de tropelías con los vecinos y sus propiedades.

Extranjero.

TURQUÍA.—Las cartas que a Constantinopla llegan de Smirna, dicen que esta ciudad se halla en plena guerra civil. Dos bandos se disputan con las armas en la mano el cargo de la primera autoridad. Los extranjeros han tenido que refugiarse en las casas junto al puerto.

DINAMARCA.—Dice en Copenhague que desde hace algún tiempo numerosos buques de guerra ingleses bloquean la isla de Bornholm, y que últimamente han logrado apoderarse de ella.

ITALIA.—En Cavano se ha sentido un violento temblor de tierra.

En Verona se ha sabido que el Ejército austriaco se bate en retirada y con el cuerpo del Tirolo sigue también el mismo movimiento de retirada que hacen las tropas al mando del Archiduque Juan.

FRANCIA.—En París se recibe con gran júbilo la noticia de que el Emperador Napoleón ha obtenido una nueva victoria en Lintz. Se habla de 15.000 prisioneros.

La noticia no está confirmada.

ECOS

Julio Verne fué también autor dramático. Algunos de ustedes no lo sabrían tal vez, pero los periódicos franceses de estos días nos lo recuerdan.

Veinticinco años tenía cuando, al llegar de Nantes a París, fué empleado como secretario en el teatro Lírico y, para matar el tiempo, se dedicó a escribir comedias. La primera de ellas, en un acto y en verso, se llamaba Pailles rompués y quien la hizo representar fué Alejandro Dumas.

Después, ya solo, ya en colaboración con Michel Carré ó con Charles Wollut, produjo Les compagnons de la Marjolaine, L'Auberge des Ardennes, La Mille et deuxième nuit, La Famille Frontignac, Onze jours de siège, etc. Comedias, óperas cómicas y óperetas, que tuvieron muy buen éxito y que han sido injustamente olvidadas.

El novelista eclipsó al dramaturgo.

El Príncipe Chuen, Regente actual del Celeste Imperio, no es desconocido en Europa.

Estuvo en París y en Berlín, a poco de la insurrección de los boxers. Trajo una misión bien desagradable. Fué la de presentar las excusas de China al Emperador de Alemania por el asesinato del barón de Ketteler, ministro alemán.

El Kaiser exigía que Chuen pidiera perdón de rodillas. Chuen se opuso enérgicamente, manifestando que los Príncipes chinos sólo se arrodillaban ante Dios. Dió toda clase de disculpas, pero en pie.

Al volver a China, volvió europeoizado... relativamente.

Como diplomático es tan hábil que, habiendo representado a su Soberano en la inauguración del monumento en honor a Ketteler, todos los asistentes quedaron complacidos. Los chinos quedaron firmemente persuadidos de que era en honor de los asesinos el monumento.

Como escritor, no deja de ser ingenioso. He aquí una de las paradojas de sus impresiones de Europa:

«Los berlineses se levantan temprano para ir a sus negocios; los parisienses se levantan tarde para ir al teatro.»

¿Cuántos empleados tiene Francia? Nada menos que 870.000. De ellos pertenecen 236.000 al ministerio del Interior; 210.000 a Guerra y Colonias; 145.000 a Instrucción pública; 136.000 a Obras públicas, Correos y Telégrafos; 118.000 a Hacienda... Y así sucesivamente.

A fines del Segundo Imperio, el número de funcionarios públicos se elevaba a 250.000. En 1885 se había duplicado; en 1895 eran ya 700.000. Y hoy, cerca de 900.000, como queda dicho.

De los 870.000 empleados actuales, el Estado paga directamente a 604.220. Los demás, aunque dependen también del Estado, obran de la provincia ó del Municipio.

¿Para qué sirven los sables de los coraceros? Acabamos de saberlo, gracias al matrimonio de Mlle. White, hija del embajador de los Estados Unidos en Berlín, con el conde Hermann Scherr-Thoss, oficial de coraceros al servicio del Kaiser.

En la recepción, que siguió a la ceremonia en la iglesia, había en el centro de la mesa un magnífico pastel de bodas, siguiendo una costumbre del país, que es también corriente en algunos puntos de España. La tradición exige que sea la novia quien corte el pastel de arras. Pero esta vez la torta era enorme y no bastaba para el objeto en cuestión. La condesa Hermann Scherr-Thoss no se apuró por ello. Desenvainó el sable de su marido y con él cortó el pastel.

Esperemos que este sable no se emplee en cosas más terribles.

El ex Presidente Roosevelt se dedica ahora, como nuestros lectores no ignoran, a cazar fieras en el África Oriental inglesa. Últimamente, ha matado cinco leones. Su hijo Kermit dió muerte a otro. Un disparo de Roosevelt derribó a uno de los reyes de la selva cuando éste se disponía a lanzarse sobre dos amigos de Teodoro I.

El lunes último, Roosevelt fué testigo en Fort Hall' de una danza guerrera de 400 hombres, pertenecientes a la tribu de los Kikuyu. Los jefes de la tribu agasajaron al ex Presidente; uno de ellos le dió una cabra, otro tres corderos, otro un toro, otro un avestruz. Y a cada uno de estos obsequios correspondía Roosevelt con el regalo de una mozada de plata.

No fué un mal negocio.

Los periódicos extranjeros relatan el triunfo que ha obtenido en el teatro Covent-Garden de Londres el tenor español Carasa.

Este es un muchacho de San Sebastián que cuenta veintidós años.

Le oyó cantar el maestro Trabadelo y le animó a que dejara sus estudios de abogado y se dedicase al teatro. Así lo ha hecho, tomando lecciones de Trabadelo, y el éxito ha correspondido a las esperanzas.

Carasa ha cantado en el primer teatro de Londres Cavalieria rusticana, y los empresarios, entusiasmados, le han contratado por tres años más.

Hay, pues, un nuevo divo español. ¿Cuándo lo oremos en el Real de Madrid?

EN LA CORTE DE HAFID MULEY IACOB

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Dentro de un siglo, si para entonces la civilización ha conquistado el suelo marroquí, cruzándole de rías férras, de carreteras y de puentes y caminos, Muley Iacob estará cambiado totalmente, y lo que hoy no es más que un conjunto de chozas ó jaimas misérrimas, será, gracias a alguna Compañía inglesa ó alemana que explote la virtud curativa de sus aguas, una estación balnearia de primer orden.

Muley Iacob fué un santo que vivía entre unas montañas situadas a unos 15 kilómetros de Fez, cerca de Meques y de Cherarda.

Bajaba alguna vez a poblado, ofreciendo a sus correligionarios el espectáculo edificante de la austeridad de sus costumbres... y de la barbarie de sus prácticas religiosas.

Cuenta la leyenda que un día se presentó a Muley Iacob una doncella bellísima; la blancura mate de su rostro hermosísimo evocó en el santo la hermosura que Mahoma dice que han de poseer las hijas predilectas de Allah.

Peró—la linda mora tenía un pero,—sobre la boca, cerca de una de las comisuras de los labios, una mancha roja encendida quebraba la tonalidad encantadora del juvenil semblante.

Muley Iacob la escuchó. Enamorada de uno de los chorras más venerados y virtuosos del imperio, poseía la vocación de ofrecerse al santo como mujer ó como esclava; su único propósito era dedicar su vida al hombre que ella creía más cerca espiritualmente de Allah y de su profeta.

Temía que aquella mancha, que en su hermoso semblante era como nubarrón en un purísimo cielo de Primavera, fuese la causa de no realizar sus pensamientos. Y si el santo la rechazaba, moriría de pesar.

Muley Iacob, después de envidiar—aunque santo—la suerte de su colega, meditó brevisísimos instantes, y encarándose con la muchacha, le dió estas ó parecidas razones:

«El mandato de Allah está sobre mis ojos y sobre mi pensamiento. Bienvenida seas a mí, si tus anhelos son tan justos.»

Y diciendo la inevitable frase «con el favor de Dios!», empujó su lanza, y con el regatón hirió uno de los peñascos de la montaña. Inmediatamente un chorro de agua humeante surgió de la masa de granito. La joven se acercó al milagro manantial, lavó su rostro con las calientes aguas, y cuando se volvió hacia el santo, el sol bellísimo de su belleza lucía radiante y esplendoroso, sin una sola mancha que desnaturalizase su pureza.

Esto cuentan, y yo que recogí el relato con la mayor fidelidad posible, lo he transmitido a mis lectores.

De la enamorada mora no se ha vuelto a saber una palabra; pero el manantial continúa mandando agua que posee en toda su integridad las virtudes salutaríficas de que es expresión la referida leyenda.

Esta, en el caso a que me refiero, no ha podido ser más beneficiosa, pues impulsados por su fanatismo cuantos enfermos ó reumáticos, escrófulos, herpéticos y de otras enfermedades, que caen más ó menos directamente bajo el estudio de la Dermatología, van a Muley Iacob en busca de la salud que necesitan.

Las montañas—no muy altas ni muy pedregosas—rodean al santo formando un cono truncado ó invertido; en la base inferior del cono invertido está la piscina y la hospedería, que son unas cincuenta ó sesenta chozas de paja de aspecto misérrimo y repugnante.

El manantial, muy abundante, nace a unos cuantos metros de la piscina y vierte en esta sus aguas, después de recorrer un estrecho cauce natural de unos veinte metros, y otro de tres formado por tablas de madera que las conducen hasta aquella.

En el lugar del nacimiento las aguas tienen una temperatura de más de cincuenta grados. Una derivación de agua que arranca del mismo manantial, da casi la vuelta con un recorrido de unos doscientos cincuenta metros al aire libre, vertiendo agua fría ya, por su contacto con el aire, en la piscina. Casi en el centro de la pequeña pradera se levanta un santuario con honores de mezquita en el que algunos suponen hallarse enterrado el cuerpo de Muley Iacob. Este punto no está muy claro; pero sí es exacto que en esa pequeña mezquita los enfermos devotos imploran el favor del cherif como ayuda para recobrar su salud dentro de las milagrosas aguas.

La piscina es un depósito de base rectangular, construido de fábrica de ladrillo. Tiene unos diez metros de longitud en su lado mayor, unos ocho en el menor y metro y medio, aproximadamente, de profundidad.

En la puerta de este santuario ó mezquita hay un pequeño depósito natural de agua, que los devotos aprovechan para sus abluciones antes de entrar a hacer sus rezos.

El desnivel desde el ras del má (cabeza del agua manantial) hasta la piscina es suave, el cauce es algo pedregoso y las aguas llegarían claras y limpias si los romeros no fuesen tan... narroques que lavan las calderas, las ropas de uso, los útiles para cocina, etc., etc., en las mismas aguas antes de que estas viertan en la piscina en que ellos han de bañarse más tarde.

El espectáculo que ofrecen los bañistas cuando están dentro de la piscina no puede ser más curioso y original. Las ropas, en el muro que rodea al pequeño estanque; ellos, confundidos un sexo con otro, en medio de las aguas sin más traje que el natural que heredaron de Mahoma...

Ninguno se «susta por esto, pues ya he visto yo en Fez mujeres y hombres, jóvenes, que mendigan completamente desnudos.»

Entran en el baño dando frente al santuario, llegan al lado opuesto del depósito y retornan al punto de partida sin volver la espalda, haciendo frecuentes reverencias y entonando cantos en alabanzas al santo. «Nada tan beneficioso como la oración a Muley Iacob!» «¡Dejad vuestras viviendas para alabar a Muley Iacob!» y otras oraciones por el estilo.

En las chozas ó jaimas se da hospedaje a los devotos que van a bañarse en las salutaríficas aguas; cada cual lleva sus provisiones de boca y sus utensilios de cocina. Una especie de cofradía que no tiene otra misión que la de estimular la devoción a Muley Iacob y extender por todo el Imperio la noticia de la virtud de las aguas, administra esas jaimas, con religiosa liberalidad.

El hospedaje es gratis, aunque cada bañista dé siempre por mandato de la costumbre una pequeña gratificación, que se dedica a las necesidades culturales de la mezquita y a la reconstrucción de las jaimas.

No hay un solo día, sea frío y húmedo de invierno ó abrasador y seco de verano, en que se vea solo y abandonado Muley Iacob. De todas las ciudades, kabilas y aduana del Imperio llegan constantemente expediciones de enfermos y de sanos, todos devotos del santo milagroso, que buscan, unos la salud, otros el favor del santo y la virtud de las aguas para que les preserve de todo género de enfermedades. Porque es creencia generalizada en todo Marruecos que las aguas de Muley Iacob no curan solamente determinados males, sino que su acción curativa se aplica con seguro éxito lo mismo para curar la anemia que la obesidad, igual el artritismo que las enfermedades de los ojos.

De Fez marchan todos los sábados, en romería al famoso santuario, muchos moros de todas clases y condiciones. Algunos vuelven el mismo día; los menos se quedan en las chozas ó en los alrededores.

«¡Lástima que la influencia que el santo ejerce en las aguas, no se extienda también a las enfermedades morales y sociales, pues si así fuera, el pueblo marroquí encontraría su redención recibiendo en ellas el bautismo de civilización, que tanto necesita!»

Peró, ¡ay!, que en esas mismas aguas, las aguas de su fanatismo religioso, sólo puede encontrar su muerte como pueblo y como sociedad.

H. Rodríguez de Celis.

Fez, abril 1909.

LIBROS NUEVOS

Estudios psiquiátricos

«Hay que trabajar en pro de la cultura médica, contribuyendo—siguiera sea con esfuerzo modesto—a crear las Cátedras de Neurología y Psiquiatría, con las clínicas respectivas que, con necesidad apremiante, demanda la didáctica científica moderna. En nuestra España hay obras indudablemente valiosas para estos fines; pero está bien lejos de proponerse en ellas la preparación médica, ilustrando, mediante nociones psicológicas, los arduos teoremas clínicos de la Mentalidad doliente y llevando la claridad al caos de la confusión psiquiátrica.»

En estas palabras, que coloca al frente de su obra Estudios psiquiátricos. La monoidea. Teoría aplicada a la clínica de enfermedades mentales, el doctor D. Pedro Rodríguez-Pouga, ex alumno de los Hospitales de Madrid, Berlín y París, deja entrever la finalidad que persigue con su trabajo.

Es éste meritísimo en grado sumo. Dedicado el Sr. Rodríguez-Pouga a la referida especialidad, que ha cultivado en París y Berlín al lado de profesores sapientísimos, fruto de sus personales investigaciones es este libro, que viene a aumentar la que es aún menguada bibliografía española del moderno linaje de estudios que no han logrado todavía en nuestro país el amplio desarrollo conseguido en otras partes.

Del trabajo del doctor Rodríguez-Pouga da perfecta idea, en un prólogo magistral, el P. Zaccarias Martínez-Núñez, justamente reputado como conocedor de las disciplinas a que el libro se contrae.

El prologuista, después de puntualizar las tendencias y modalidades que en países distintos ofrecen al presente los muy adelantados estudios de psiquiatría, dice, entre otras cosas, del libro prologado:

«La parte más original de este trabajo es, indudablemente, la segunda, en donde el autor expone las leyes de la Monoidea, comprobadas en la clínica y distribuidas en dos clases: unas que regulan el plan recíproco de las distintas actividades; otras que presiden a la unión del acto y de la idea. Entre las primeras se hallan la de la afinidad cosmológica y las de correlación y solidaridad funcional; entre las segundas se encuentran las leyes de congruencia, su inversa y la sentimental con sus pruebas, explicaciones y correlarios clínicos, que es lo importante. De esta manera, y por el encadenamiento de conceptos, llega a deducir que «la psicosis es la modificación patológica de las relaciones de nuestro Yo con el mundo externo, y que es siempre consecuencia de una lesión cerebral.»

«Seis historias clínicas de observación personal coronan este libro, en el cual se ve al alienista y al filósofo, principalmente como queda indicado, en la parte segunda, en nada parecida a las publicadas en el extranjero acerca de las enfermedades nerviosas y mentales.»

Este laudatorio y ajustado juicio lo confirman plenamente la lectura y el estudio del libro del Dr. Rodríguez-Pouga, a quien felicitamos como merece quien acaba de prestar a la ciencia española un eminente servicio.

CATÁSTROFE EN UNA MINA

DIEZ OBREROS SEPULTADOS

Impresión tristísima.

BILBAO (jueves, madrugada). Una verdadera catástrofe se ha registrado en Arrazola. En la mina Aspe, situada dentro de aquel término, encontrábase 10 obreros trabajando junto a un terraplén.

Se ha hundido éste con gran estrépito, y los 10 desgraciados mineros han quedado envueltos por los escombros.

El estruendo ha producido gran alarma. Otros obreros que trabajaban cerca y varios capataces se han apresurado a personarse en el lugar del siniestro.

Preocupadamente se ha pasado lista entre los mineros para averiguar si alguno faltaba. Echados en falta los 10 referidos, la consternación ha sido grande é inmediatamente han comenzado los trabajos de salvamento.

Apenas comenzada la labor de remover las tierras desprendidas, ha aparecido uno de los mineros enterrados. Desgraciadamente era ya cadáver.

Luego han sido encontrados otros cinco que formaban apilado grupo.

Conservaban aún estos cinco un resto de vida; han sido auxiliados prontamente; pero todos están agonizantes y se juzga empresa punto menos que imposible la de salvar sus vidas.

Hasta aquí alcanzan las noticias llegadas de Arrazola.

DIARIO DE PARIS HORA CRÍTICA

DE NUESTRO REDACTOR

En una sesión memorable de la Cámara, Paul Derouledé, hablando con sus arrebatos de siempre, remató su discurso con estas palabras:

«Pues bien, ese complaciente, ese deyoito é infatigable intermediario, tan activo y tan peligroso; vosotros todos le conocéis; su nombre está en todos vuestros labios; pero ninguno de vosotros se atrevería a nombrarlo porque hay en él tres cosas que vosotros teméis: su espada, su pistola y su lengua. Pues bien, yo desafío esas tres cosas y yo le nombro: es Clemenceau.»

Ahí está retratado de cuerpo entero el actual Presidente del Consejo en Francia. Es temible, no ya por su valor personal—que no hace al caso,—sino por sus resoluciones inquebrantables. Hay en él, más que el autoritarismo de un caudillo, la energía valerosa de un capataz que sabe esgrimir el látigo con coraje.

En todo tiempo él se impuso a todo y a todos. Aprovechó los momentos turbulentos del affaire Dreyfus, en que Zola padeció destierro y confiscación de bienes y Piquart, prisiones, para destacar entonces su pluma de periodista, de publicista de los de mayor nota, en las mayores inyectivas contra todos los poderes públicos existentes en Francia. Yo he leído, en los tres tomos publicados, muy violentos artículos de aquellos días de amargas penalidades y de recios, ásperos y diarios combates. Y al triunfar el movimiento de rebeldía, reconquistada la opinión—mal que pese a los airados clamores de Rochefort—sobre las aguas turbias de aquella gran marea nacional el que mejor navegó y el primero que tomó puerto fué Clemenceau. Ya se dió prisa en llegar libre el camino, muerto Zola, muerto Bernard Lazare.

Clemenceau encontré en el poder. Ya en él, ha sido una tradición, sin que en un momento haya puesto de acuerdo sus resoluciones presentes con sus campañas pasadas. Desde luego declaró enemigos jurados a sus amigos de la vispera. Su popularidad, basada en las formidables acometidas que su pluma en la Prensa y su verbo ardoroso é incisivo en la tribuna daba a las máculas del régimen político y social existente, habíase extendido é arraigado en el seno de los partidos extremos, desde los socialistas que le elogiaban creyéndolo suyo, hasta los mismos revolucionarios medio anarquistas que en algunos momentos llegaron a saludarlo como un caudillo.

Mas, al entrar en el Poder, Clemenceau cambió radicalmente de actitud. ¿Conciencia de las responsabilidades como gobernante? ¿Necesidad de ajustarse al oportunismo del medio ambiente político en que tenía que moverse en adelante? ¿Obligación moral de anteponer las ideas de las clases dirigentes a las suyas propias, que eran las de las más sobreexcitadas?

Nada de eso. Era él, su personalidad que se revelaba, que quería destacarse. Necesitaba estar solo. El partido, el país, éra él, nada más que él. Y comenzó la lucha sin cuartel contra todo y contra todos. Sus primeras armas fueron para destruir a los radicales de Combes, que habían sido precisamente los que trajeron las gallinas de los huevos de oro. No había miedo, destruyéndolos, de una posible sustitución.

Luego vino el duelo a muerte en los debates parlamentarios con Jaurés y el socialismo militante. Había que segar en flor esa hierba que retoñaba con tanta lozanía. Quedaba otro enemigo, el sindicalismo obrero, y contra él dirigió Clemenceau todos sus mandobles. Procesó, encarceló, hasta quiso cerrar las Bolsas del Trabajo.

Así han venido rodando las cosas hasta este momento, esta hora crítica que Francia está atravesando. Todos los aires de tormenta están desencadenados y auguran vendavales próximos, inminentes acaso.

Peró Clemenceau ha conseguido su propósito. Al fin está solo. ¿Con qué fuerza va a contrarrestar el empuje de las fuerzas enemigas? ¿En qué nes apoyarse?

Ahora es cuando vienen las verdaderas responsabilidades; no las del Poder ni las de partido, sino las responsabilidades ante la honda perturbación que pueda sufrir el país.

Quiere irse, acaso para siempre, y quiere que su salida sea sonada, retando a los sindicalistas, envaletonando a los más refractarios a los procedimientos de violencia. La huelga, si estalla, será provocada por Clemenceau, que busca en ella un modo resonante de caer y de que caigan con él todos los partidos del régimen. Va a imitar a Sansón, sacudiendo las columnas para que el templo se desplome.

Y en su gesto último habrá la misma clarividencia de aquel Monarca que decía: —Después de mí, el diluvio.

Angel Guerra.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, es el único periódico que por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

INQUIETUDES Y RECELOS **Los sucesos de Portugal**

Las noticias que de Portugal se reciben son escasas e incompletas. Funciona en Lisboa la censura con rigor extraordinario y sería difícil apreciar el alcance de los sucesos por unas cuantas frases mutiladas que el telégrafo transmite. Sin embargo, los que con alguna atención hayan seguido el movimiento político de Portugal en estos últimos meses, no han de alarmarse por estas primeras noticias, recordando que muchas veces han circulado rumores de mayor gravedad y que, al fin y a la postre, todo ha quedado reducido a una crisis más, a un gobierno más y a unos cuantos escándalos en el Parlamento.

No reconocía la realidad quien negase que atraviesa la política lusitana por un período de crisis aguda, de crisis violenta, nacida en la lucha pasional, en el choque de las ambiciones que se han sobrepujado a todo interés nacional y a toda conveniencia pública y que ha convertido a los hombres más serenos en jugadores de los enemigos del orden; pero tampoco puede decirse que estamos frente a una lucha de ideas, frente a un duelo terrible de tendencias extremadas y de partidos organizados.

La característica de este movimiento es la desorganización, la indisciplina franca, que ha hecho de cada hombre y de cada hombrucillo un aspirante al Poder, como si el Poder no significara otra cosa que una fórmula de medro personal y de conveniencia particularísima.

Lo que a la hora presente motiva inquietudes públicas en el vecino reino, es lo siguiente: Las últimas sesiones del Parlamento lusitano han sido verdaderamente escandalosas, llegándose, en muchas ocasiones, hasta el tumulto, porque una parte de las minorías (minorías revolucionarias, por supuesto), aprovechando las desavenencias de los partidos que debían ser de orden, propusieron, tiempo hace, no dejar vivir en paz a Gobierno alguno, formarlo quien lo formara.

Dos veces han conseguido su propósito los inquietos, porque dos veces se ha planteado la crisis y se han renovado totalmente los Gabinetes, con gran quebranto para el prestigio del régimen parlamentario y para los intereses de la nación.

En vista de que es imposible gobernar con un Parlamento en esa forma constituido, los hombres de significación monárquica han convenido en que es indispensable la disolución de las actuales Cortes, cosa a la que el Monarca—que está dando grandes muestras de serenidad y de alto sentido político—no parecía resistir, sin duda por entender que tan continuas apelaciones al cuerpo electoral no son convenientes, ni encajan en el espíritu de los preceptos constitucionales.

Pero no era precisamente la causa más poderosa de que las Cortes no se disolvieran, y de que la disolución continué siendo el caballo de batalla.

El *quid* está en que todos los partidos se hallan conformes con que la disolución es indispensable; pero cada partido aspira a que esa disolución redunde en provecho suyo. Es decir, que todos se disputan para sí el anhelado decreto, y entienden que si ese decreto es para otro se cometerá el más monstruoso de los atentados contra el régimen.

—¿Cuál es el remedio?—pregunta el Rey.
—La disolución!—dicen los conservadores y las mayorías progresistas.

Y los regeneradores y los disidentes exclaman: —Pero la disolución dada a un Gobierno salido de esa mayoría, sería un agravio inferido a las oposiciones, que, lanzadas a destiempo de las Cortes, llevarían a la plaza pública toda la violencia de su indignación. A la disolución en esa forma—añaden—se pondría el *bisque* con toda su fuerza, y la campaña constituiría un peligro para la Corona.

—Que nos den a nosotros el decreto de disolución—dicen los regeneradores—y de ese modo, la disolución dejará de ser un atentado para convertirse en una necesidad, de la que no tendría ninguna culpa la Corona, recayendo la responsabilidad en el jefe de los progresistas, Sr. José Luciano, por haber sido el quien ha provocado con sus intransigencias el estado actual de cosas.

Pero José Luciano dice que no, que él no carga con semejante responsabilidad.
—¿Qué hacer en este caso?

El camino más fácil parecía el de la formación de un Gabinete extrapartidario, por igual distante de los partidos que en la lucha se significan por su mayor intransigencia, y a ello se tendió con el llamamiento del Sr. Wenceslao de Lima para que formase un Gabinete, después de consultar opiniones diversas.

Apenas comenzadas las negociaciones, se hizo circular el rumor de que, si Lima lograba constituir un Gobierno con personas independientes, obtendría el decreto de disolución.
Y esta fue la señal para que, los monárquicos que aspiran al Poder, trabajaran sin descanso contra la formación del nuevo Gabinete, que, en un principio, se dijo quedaría constituido en esta forma:

Presidencia: Interior: Wenceslao de Lima.
Justicia: doctor Marroco e Souza.
Hacienda: Manoel dos Santos.
Obras públicas, vizconde de Villarinho de S. Romão.
Marina: Joaquim José Machado.
Guerra: Barbosa du Bocage.
Negocios Extranjeros: Tavares de Lemos, indicando también para estas últimas categorías al coronel Martins de Carvalho y a D. Antonio Feijó.
Continuó Lima, a pesar de todo, sus gestiones, y entonces comenzó a iniciarse una fiebre inquietud en las calles, inquietud a la que seguramente no serán ajenos algunos de los que aspiraban al decreto de disolución.
En este estado de cosas, no es lógico suponer que los enemigos del régimen han aprovechado la ocasión para coherlear la lucha, organizando algún movimiento, que la Policía haya tenido que reprimir?
Para ayer, 12, a las ocho y media de la noche, estaba anunciada una gran Asamblea, a la que concurrirían todos los Comités y elementos republicanos de Lisboa, y tal vez a eso obedecían las detenciones que, según se dice, fueron practicadas ayer en la capital portuguesa.
Que el actual estado de cosas en el vecino reino no es tranquilizador resulta indudable; pero bueno será tener en cuenta que detrás de ese movimiento se ocultan, más que ideales nobles, men-

guados apáticos, y que se labora, más que por cambiar un régimen, por usufructuar unos meses el Poder.

Claro es que en tal explosión de egoísmos personales, puede intervenir la acción revolucionaria; pero convengamos en que esto sería lo menos peligroso si los hombres gubernamentales no estuvieran empeñados en esa lucha desconsoladora y encarnizada.

Precauciones y detenciones.
LISBOA. A consecuencia de la campaña de agitación que se viene haciendo contra los Poderes públicos, se han adoptado severas precauciones.
Algunos centros están muy vigilados.
Se asegura que han sido practicadas numerosas detenciones.
Reina gran inquietud.
Se ejerce con todo rigor la censura.
El Gobierno no ha podido jurar.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Para Brindisi.
ROMA. Los Soberanos italianos, acompañados de Tittoni, partieron anoche para Brindisi, donde se encontrarán con los Emperadores de Alemania.

Apenas lleguen embarcarán a bordo del acorazado *Vittorio Emanuele*, donde ofrecerán un banquete al Kaiser y a su esposa.
Estos les devolverán la fina obsequiándoles con un té en el *Hohenzollern*.
Después este barco zarpará con rumbo a Pola y los Reyes de Italia regresarán a Roma.

El Kaiser y Victor Manuel.
BRINDISI. El yate imperial *Hohenzollern*, donde viajan los Soberanos alemanes, ha llegado esta mañana.

El Rey Victor Manuel y el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittoni, salieron a recibir a los augustos viajeros.
El Kaiser celebró una conferencia particular con el Sr. Tittoni, y Victor Manuel conversó también a bordo con el embajador de Alemania en Roma.

El contratorpedero inglés *Albatros* saludó a los Soberanos.
Todos los barcos italianos se hallan empavesados.

"CHAUFFEUR", LYNCHADO

INDIGNACIÓN POPULAR

Un motín en Nueva York.
NUEVA YORK. Ayer ocurrió en el Broadway, la más céntrica y concurrida calle de esta población, un lamentable y trágico suceso.

A eso de las dos de la tarde, un automóvil que marchaba a gran velocidad, no obstante lo que dispone el reglamento y que ya había estado a punto de chocar con varios vehículos, atropelló a un niño de pocos años que se había separado de su padre, a la sazón parado y conversando con un amigo que acababa de encontrarse.
La infeliz criatura fué materialmente triturada por el automóvil.

El *chauffeur*, sin curarse de lo ocurrido, intentó seguir su marcha.
El grito de horror que lanzaron los que habían presenciado la desgracia, advirtió al padre de la suerte infeliz de su pobre niño.
Como de dolor, sacó un revólver y corrió tras el auto.

Una aglomeración de vehículos obligó al *chauffeur* a detener la marcha del mismo.
Gracias a ello, el desdichado padre alcanzó.
Saltó sobre el vehículo y cogiendo al *chauffeur* por el cuello, gritó:
—¡Eres un asesino!

—Y lo puso en la sien el cañón de su arma.
En aquel momento un policía precipitose sobre el desesperado padre y desviándole el brazo impidió que matase al *chauffeur*.
Mientras aglomerarse la multitud.
Centenares de personas, furiosas, comenzaron a vociferar contra el *chauffeur*, que, pálido y estremece, arrojábase al policía, pidiéndole en voz baja le salvase de las iras de los transeuntes.

Pero éstos, en el colmo del furor, arrollaron al policía, cogieron al *chauffeur* y, casi en volandas, le llevaron al centro de la calle.
—¡A quemarle vivo!—gritó uno.
El automóvil fué destruido en pocos momentos por los grupos.

No se sabe cómo, apareció un individuo llevando un gran bidón de petróleo.
Rociados los restos del auto con el inflamable líquido, en breve formose una gran hoguera, que alimentaron muchas personas echando en ellas sus bastones, sus sombrillas y hasta sus sombreros.

Una dama, lujosamente vestida, que cubría su cabeza con un descomunal sombrero de plumas magníficas, quitóselo, entre los aplausos de la multitud y lo arrojó a las llamas.
El pobre *chauffeur*, cogido por el cuello por un transeunte, presenciaba aterrado aquellos preparativos.

El Broadway presentaba entonces un aspecto imponente. Largas filas de coches, de tranvías y de autos se estacionaban en la anchura vía, y miles de personas, rodeando la hoguera, oían con sus cuerpos un infranqueable obstáculo a los policías que trataban de salvar al *chauffeur*.
Cuando la hoguera estuvo lo suficientemente avivada, veinte brazos robustos levantaron del suelo al *chauffeur*, y le arrojaron en ella.

El infeliz exhaló un grito horrible, y saltando por entre las llamas huyó, pidiendo por favor que no le quemaran vivo.
Entonces empezó un espectáculo salvaje. Los que estaban más cerca de la hoguera rechazaban hacia ella al *chauffeur*, dándole bastonazos, puntapiés y puñetazos.
Ensangrentado, la cabeza abierta por un garrotazo formidable, una oraja medio arrancada, el *chauffeur* hubiérase quemado vivo indefectiblemente, si no se le salvó la vida, reforzada convenientemente, rompió los grupos saliendo a mano, y llegó hasta él, rodeándolo.

Y se lo llevaron medio muerto a una casa de socorro, mientras las llamas acababan de destruir el desdichado automóvil, y miles de yanquis silbaban estrepitosamente y reclamaban su derecho a cumplir la ley de Lynch en aquel *chauffeur* asesino de un niño.

UNA BATALLA EN PARÍS **Transeuntes y apaches**

Un muerto y tres heridos.
PARÍS. En el barrio de Saint Fargeau desarrollóse anoche escenas sangrientas que hoy constituyen el tema de todas las conversaciones.

He aquí lo ocurrido.
Un tal M. Adrien Belcayre tenía en el número 26 de la calle de Sarmelin una taberna, que frecuentaban numerosos obreros, más que por la calidad de las bebidas que en ellas eran expendidas, porque el tabernero había instalado en la misma un fonógrafo.

Anoche el establecimiento estaba lleno de bebedores, que, sentados ante las mesas, oían regocijados las canciones que reproducían los cilindros del aparato.
En un rincón, cuatro hombres jóvenes, de aspecto siniestro, bebían y hablaban en voz baja.

El tabernero les miraba con inquietud, porque estaban en la taberna desde por la tarde y ya le habían hecho considerable gasto.
Al cabo, levantáronse y se dirigieron al mostrador.
—¿Cuánto debemos?—preguntó uno de ellos con voz vinosa.

—Ocho francos.
—Pues ya los pagaremos algún día.
Y todos volvieron la espalda, disponiéndose a salir.
El tabernero atajó el paso, muy contrariado.

—No os conozco y no puedo fiaros. Pagadme. Pero, en vez de hacerlo, los cuatro bebedores comenzaron a dirigirle insultos.
Promoviése un gran escándalo.
Todos los que estaban en la taberna empezaron a levantarse, inquietos.

El tabernero, para evitar mayores males, resignóse y dijo:
—Bueno, idos. Ya me pagaréis.
—¡Ahora no queremos marcharnos!—gritaron los bebedores.

Y apartando a empujones al tabernero, colocáronse detrás del mostrador y comenzaron a abrir, adrede, las espitas de los barriles.
Furioso el tabernero, avanzó contra ellos; pero uno de los miserables, sacando un cuchillo, asiósele en el pecho una tremenda puñalada.
Cayó el infeliz, moribundo.

Todos sus parroquianos lanzaron un grito de horror.
Algunos de éstos precipitáronse hacia las puertas para cerrarlas e impedir que saliese el asesino; pero los cuatro bebedores, esgrimiendo armas blancas, se abrieron paso y huyeron, valiéndose de la obscuridad.

Todos se lanzaron tras ellos, y en el barrio organizóse una verdadera cacería humana.
Los apaches, pues apaches eran, según luego se ha sabido, hufan, amenazando con sus cuchillos a cuantos intentaban cogerlos el paso.
Pero cuando llegaban al ángulo formado por las calles Orfila y Pelleport, tuvieron que detenerse.

Más de cien personas se les oponían, esgrimiendo bastones o amenazándoles con los puños.
En un momento fueron rodeados por una enfurecida multitud, que comenzó a darles de puños, puntapiés y puñetazos.
Pero no eran hombres para entregarse sin resistencia, y bajando la cabeza acometieron a sus contrincantes, asestando puñaladas a diestro y siniestro.

Entonces trabóse una verdadera batalla. Los transeuntes que pasaban engrosaban el grupo de los que peleaban con los apaches. Y éstos, armados a una pared, hacían frente con sus cuchillos a cuantos se les acercaban.
Al cabo, vencidos por la superioridad numérica, acorillados de heridas y contusiones, soltaron sus armas y se rindieron.

La multitud ensañose con ellos, apaleándoles y pisoteándoles, y los hubieran matado allí mismo si no se les salvó por la llegada de varios policías, que rogaron a los enfurecidos transeuntes no romatasen a los vencidos apaches.

Estos, seguidos de muchos miles de personas que vociferaban y pedían sus cabezas, fueron llevados, cubiertos de sangre, a la presencia de M. Jubin, comisario de policía de Belleville.
Dijeron llamarse Marcelino Bertrand, Marcelo Bertrand, Luis Jacob y Eugenio Jacob.
El mayor tiene treinta años y el menor diez y nueve.

Tres de los transeuntes que les hicieron frente fueron al mismo tiempo trasladados al Hospital Tenon.
Están heridos de arma blanca y su estado inspira temores.

En cuanto al tabernero, murió al poco rato, porque le habían perforado un pulmón.

La situación en Turquía

Felicitaciones.
FRANCFORT. La *Gaceta de Francfort* publica despachos de Constantinopla anunciando que el generalísimo Mahmud Cheifet ha dirigido cartas de felicitación a los principales jefes de la Armada turca, elogiándoles por la constante fidelidad que han guardado a la Constitución durante los días de prueba por que acaba de atravesar.

Añaden los telegramas que el generalísimo, no contento con esto, ha acordado pasar a bordo de algunos buques, a repetir personalmente estas felicitaciones.
El ministerio turco.
CONSTANTINOPLA. La situación del ministerio es verdaderamente crítica.
Según se afirma, la caída del Gabinete Hilmi pachá, es inminente.
Los Jóvenes Turcos apoyan a Reshul-Arni.

La salud de Mohammed V.
LONDRES. El corresponsal de Constantinopla de *The Lancet*, telegrafía a su periódico, que la salud del nuevo Sultán, Mohammed V, inspira serias inquietudes a las personas que lo rodean.
Mohammed V, según el corresponsal, padece la enfermedad de Bright, complicada con las gotas.

En apoyo de sus afirmaciones, el corresponsal de *The Lancet* cita las declaraciones de un médico que ha visitado recientemente al Sultán, y que no pueden ser más pesimistas.
El corresponsal termina su relato, diciendo: «El aspecto de Mohammed V acusa una spatía

extraordinaria. Tiene los ojos inyectados en sangre, y una vaga expresión de descontento se dibuja en sus facciones.
Escríbese al andar y parece tener más de los setenta y tres años que tiene.»

El dinero de Abdul-Hamid.
BELGRADO. Asegura un periódico local que el Sultán destronado, Abdul-Hamid, ha concedido autorización a los Bancos extranjeros donde tenía depositados gran parte de sus valores para que los entreguen a las autoridades turcas.

Es de suponer que las Casas de banca, en vista de la autorización de Abdul-Hamid, y previas las debidas garantías, entregarán a los representantes del nuevo régimen las cantidades que tenían en depósito.
En tal caso las autoridades turcas percibirán más de 50 millones de francos.

Por las víctimas del fanatismo.
PARÍS. Con objeto de contribuir al alivio de la angustiosa situación en que han quedado los armenios de las regiones de Asia Menor que han podido librarse de las matanzas e incendios consumados por los musulmanes fanáticos, un grupo de banqueros de esta capital ha hecho entrega al ministro de Negocios Extranjeros, monsieur Pichon, de la suma de 15.000 francos, que serán remitidos al Comité internacional de auxilios.

Más ejecuciones.
CONSTANTINOPLA. Los Tribunales de Guerra siguen ejerciendo su misión; las condenas de los culpables del movimiento contrarrevolucionario se multiplican.
Los Jóvenes Turcos están resueltos a imponerse por la severidad del castigo y no retroceden en su resolución.

Hoy han sido ejecutados 20 individuos más, y sus cadáveres han aparecido colgados en varios puntos de la población.
Entre los habitantes de la ciudad, la frecuencia de estas escenas trágicas produce penosa impresión.

MISCELANEA

Gran incendio.
SWANSEA. A consecuencia de haberse inflamado varias barricas de petróleo que por descuido habían sido colocadas en los muelles, a la acción del sol, se ha producido un formidable incendio, que ha reducido a cenizas varios almacenes y depósitos contiguos y los depósitos de Aduanas.

Aeronauta que mejora.
ROMA. El teniente Cadaldora, que sufrió tan terrible caída desde un aeroplano, está camino de conseguir una curación completa, esperando que estará bueno dentro de pocos días.

GUERRA Y MARINA

La aerostación en Alemania.
Ya dijimos que en el campo de tiro de Tegel se habían realizado maniobras de dirigibles, a las que asistieron trescientos diputados del Reichstag.

En los periódicos berlineses encontramos interesantes detalles de las maniobras.
A su llegada al campo de tiro, recibió a los diputados el mayor Gross y el cuerpo de oficiales del batallón de aerostación.
Inmediatamente llegó al galope una sección de telegrafía sin hilos, al mando del capitán Herwarth von Bittenfeld; instalóse rápidamente y empezó a funcionar, comunicando con Doeberitz y Nauen.

Muchos diputados enviaron despachos.
Más tarde llegó al campo de tiro una carreta, conduciendo un globo cautivo. En un abrir y cerrar de ojos quedó éste extendido en el suelo, y poco después, inflado y listo para partir.
Un oficial y el diputado Spatmann tomaron asiento en la barquilla, y el globo se elevó en los aires.

Después de esta experiencia, cuya ejecución no pudo ser más brillante, el Reichstag se trasladó al hall, donde el buque aéreo *Gross II* se hallaba listo para una ascensión.
El mayor Gross explicó a los diputados las ventajas del semirrigido, sin ocultar sus inconvenientes; añadió que en la Marina existen diferentes tipos de buques, cada uno de los cuales tiene su razón de ser, y que lo mismo debe pasar en la navegación aérea.

Desgraciadamente, la ascensión no pudo efectuarse, debido a que el viento soplaban con una velocidad de once a trece metros por segundo, y toda maniobra resultaba imposible. El mayor Gross manifestó a los diputados que está para acabarse la construcción de un nuevo globo militar, que, gracias a sus potentes propulsores, podrá resistir vientos de 15 metros de velocidad.

El *Berliner Lokal Anzeiger* dice que la construcción del globo militar núm. 3 se prosigue activamente, calculándose que estará terminada para 1.º de julio. Como el *Gross II* y el *Gross I*, el *Gross III* se compone de dos partes, una rígida, la inferior, y otra flexible, que constituye la envoltura del globo.

A fin de que el nuevo dirigible pueda resistir un viento de 15 metros por segundo, motores y hélices serán más fuertes que los de los primeros dirigibles, y tendrán una forma un poco diferente.
El nuevo aerostato será un poco más voluminoso que sus predecesoras.

LAS COMUNICACIONES FRANCESAS

OTRA VEZ LA HUELGA

Sin incidentes.
PARÍS. No se ha registrado hasta ahora ningún incidente, a consecuencia de haberse planteado la huelga de empleados de Correos.

Los huelguistas observan una actitud correcta.
Para evitar cualquier acto de violencia los oficinas de Correos se hallan custodiadas por soldados.

La telegrafía sin hilos.
PARÍS. Con motivo de la huelga de empleados de Comunicaciones, el ministerio de Negocios Extranjeros ha utilizado para la transmisión de despachos oficiales el aparato de telegrafía sin hilos instalado en la torre Eiffel.

LOS DRAMAS DE LOS CELOS **PLANCHADORA ASESINADA**

Desesperación del asesino.
PARÍS. En el número 71 de la calle de la Unión, de esta capital, vivían el obrero Julio Decker y su amante Adela Lesneur.

Esta ejercía el oficio de planchadora. No reinaba la paz en la casa, porque Julio, de carácter violento y celoso, sospechaba siempre de Adela, y ésta, por su parte, se cuidaba poco de no infundirle sospechas.

Diariamente, cuando la planchadora regresaba de su obrador y el obrero volvía de su taller, los vecinos de la casa oían estrépito de muebles derribados, de platos rotos y de bofetadas.
El escándalo terminaba indefectiblemente, llorando la planchadora, y yéndose Julio a la taberna más próxima, a consolarse charlando con amigos.

Sin embargo, los amantes se querían. En dos ocasiones convinieron separarse, y al poco tiempo se buscaron, reanudando su vida común, que con todas sus borrascas estimaban agradable.
Ayer, la planchadora estaba muy contenta, porque se había comprado un vestido y pensaba estrenarlo yendo con sus compañeras de obrador a pasar un día a las afueras de París.

Su alegría fué turbada por Julio, que le dijo al saber sus propósitos:
—Te prohibo que vayas a parte alguna.
—¿Por qué?
—Porque no me fio de ti.
—Tienes razón para no fiarte—dijo ella provocativa.—Estoy deseando perderte de vista.

—¿Entonces...?
—Entonces iré donde me parezca.
—No irás.
—¿Por qué?
—Porque te mataré antes.

Y Julio, sacando un cuchillo, hundiólo en el corazón de Adela, que cayó sin exhalar un grito.
El asesino contempló aterrado a la pobre planchadora, muerta a sus pies. Luego lavóse las manos, arrojó el desorden de su traje y salió del piso, cerrando la puerta con cuidado.

La tragedia se había desarrollado tan rápida y silenciosamente que ningún vecino se dio cuenta de ella.
El obrero vagó un largo rato por las calles, presa de la mayor desesperación. Pensó en suicidarse; pero al cabo, presentóse al comisario de policía de Aubervilliers, y le dijo:
—Soy un miserable asesino. Acabo de dar una puñalada a mi amante Adela, y creo que la he matado. Préndame y que me guillotinen, porque no quiero vivir.

El comisario mandó que le encerraran, y luego dirigióse al domicilio de Julio.
Los vecinos, que nada sabían, se alarmaron mucho.
Franqueada la puerta, el comisario y sus acompañantes encontraron en el comedor el cadáver, ya frío, de la infeliz planchadora.

Su matador, que llevaron poco después al Depósito, no cesa de llorar y de pedir que le corten la cabeza.

FIESTAS MOSCOVITAS

El centenario de Gogol

MOSCOU. Toda la Rusia intelectual se encuentra reunida en esta población, con motivo de las fiestas que se celebran estos días para conmemorar el centenario del nacimiento de Gogol.

También han llegado muchos literatos extranjeros.
Francia está representada por el vizconde de Vogué, M. Leroy Beaulieu y otros escritores.
Nieva copiosamente y la estatua del gran novelista, que fué inaugurada el domingo, está cubierta de nieve.

Las fiestas actuales, aunque puramente literarias, revisten también importancia política.
El discurso que pronunciará en el acto de la inauguración de la estatua el alcalde de Moscú, Nicolás Soutchouff, así lo prueba.

Como se sabe, Gogol fué en cierto modo el apóstol de la idea eslavista.
En todas sus obras fustigaba la indiferencia y falta de patriotismo de los súbditos del Czar, y les excitaba a reorganizarse sobre la base de un pensativismo opuesto en todo a la influencia alemana, que estimaba deletérea para Rusia.

Por eso, los hombres de ciencia que han venido al centenario, las Diputaciones de las Escuelas y las Universidades rusas, hacen, con su presencia, un acto político.
Los últimos acontecimientos de los Balcanes han dado la razón a Gogol, que siempre dijo que Alemania y Austria eran los enemigos naturales de Rusia.

Así lo hacen notar los periódicos, que de paso exclaman textos del célebre escritor, donde se vaticinaban los sucesos presentes, y se decía que si Rusia soportaba humillaciones, perdería todos sus derechos y sería abandonada y despreciada por los pueblos eslavos, no sujetos a la autocracia.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Stolypine triunfa.
SAN PETERSBURGO. M. Stolypine ha logrado triunfar de la camarilla que trabajaba por derribarle el Poder.

La labor de pacificación llevada a cabo por el jefe del Gobierno y la habilidad con que ha sabido calmar la exaltación política que ponía en peligro la estabilidad del Imperio, han pasado en el ánimo del Czar, que ha ratificado su confianza a M. Stolypine, rogándole que continúe al frente del Gobierno imperial.

El Czar ha afirmado además su propósito de mantener la Constitución; y, para dar una satisfacción al jefe del Gabinete, el redactor jefe del periódico *Russkoiye Znamya* y presidente de la Asociación titulada Unión del pueblo ruso, organizó una política del actual Gobierno, ha sido condenado a una multa de 3.000 rublos por la campaña insidiosa emprendida contra el Gabinete presidido por M. Stolypine.

Avisos útiles
Artísticas medallas religiosas en oro y plata. Jovera Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

El banquete en honor de Altamira

No está España tan sobrada de ayuda que pueda menospreciar el concurso que le prestan los que colaboran fuera de la actividad perzosa de la política. Los que vivimos ajenos a ella, sin apasionamientos podemos asegurar cómo crece la desconfianza en la obra de los Gobiernos y cómo las ventajas del sistema parlamentario se prostituyen, cuando degenera en vicioso parlamentarismo y en tribuna de pasatiempo. La gran masa neutra, que Azorín cree una ficción y que resultó común de dos, espera muy poco de los padres de la patria, porque poco significa el paliativo, cuando es necesaria la curación completa. De valer más positivo es la labor social, que debiera ser más intensa en toda España, trabajo de educación que civiliza y enaltece, que vigoriza el espíritu y fomenta la energía meritoria, es la revolución desde arriba; pero no basta si no la acompaña la evolución de los de abajo, como fuerza concurrente; si no la ayuda el esfuerzo de los de la derecha y el trabajo desinteresado de los de la izquierda.

Esto es lo que ansia la masa neutra, sobre la que tanto se fantasea. Necesita ver que todos, sin obedecer a sistemas preconcebidos, se salgan de los estrechos de un molde intransigente en el que encajaron su ideal, como si fuera imposible atalayar el porvenir desde todas las regiones, desde todas las alturas, cuando se desprecia la cerrazón del horizonte. Menos política y más acción social; menos parlamentarismo y más sana democracia. El Comercio mira con horror una política que no se interesa jamás en la prosperidad de los mercados españoles; la Industria sólo se hace política como medio de lograr sus fines y obviar inconvenientes; la Agricultura, mustia y desolada, no tiene fuerzas para llorar su amargura, porque sus voces apagadas jamás hallaron eco en aquellas Cámaras, que son la gloria del verbo y el orgullo de la Rétorica.

Conocen estos y otros males nuestros políticos, es cierto. Pero, ya por impotencia, ya por desdicho, poco ó nada se ocupan en darles tregua. Conocen perfectamente que si nuestro comercio arrastra una vida lánguida, es porque no sabemos conquistar los mercados extranjeros; y no sabemos buscarlos, porque ni aun logramos conservar aquellos en que nuestra influencia era arraigadísima.

Hay más allá del Atlántico países cuya riqueza ha sido la admiración de la fantasía europea y el objeto de la codicia de todos los pueblos. En aquellas comarcas late el espíritu hispano, se oye el rotundo lenguaje de Castilla y se conservan venerandas tradiciones que nos parte a dispartir la presión sajona y el cosmopolitismo francés. Aquellos pueblos son otra España, que corre el peligro de perder su carácter castizo, se paró de su antigua metrópoli. Podríamos sacar gran provecho de nuestra unión con ella y sin embargo pocos han puesto en práctica tal proyecto.

La Universidad de Oviedo tuvo la honra de ser quien primero se lanzó a atajar el mal, y con una decisión inverosímil, envió a las Repúblicas americanas un historiador de reputación universal, y incansable profesor, el Sr. Altamira, cuyo nombre es la cifra que comprendía lo mucho que España debe a quien ha pasado diez años, de los más floridos de su vida, vulgarizando la cultura en las escondidas aldeas asturianas, porque él es el fundador de la extensión universitaria, quien con Canella, alma de la Universidad, la llegó a Burdeos; quien, traspassando el Ceano, recordará a los americanos del Sur, que España aun hoy ama por sus hijos y un olvido absoluto de todo lo que pueda manchar nuestro pasado.

Los estudiantes en masa acordaron celebrar con un banquete tan heroica empresa y en él abogaron por que España entera vuelva sus ojos hacia el derrotero que marcará Altamira, quien, si la fortuna le sonreire, señalará con su excursión científica el principio de una nueva época para este pueblo. Y si es cierto que un esfuerzo aislado puede perderse en el vacío de la indiferencia, también es que cuando arrastra en pos de sí el aplauso de la juventud, no hay obstáculos que le arredren, ni poder que le desvíe. Y la juventud está en Altamira; los estudiantes ovetenses jamás habrán de abandonar a quien con intención sana, con lealtad en el alma y con fervor de misionero, persigue en todos sus pasos el engrandecimiento de España.

Eso significó el banquete que los escolares hemos ofrecido al maestro y desde aquí le prometemos que, si a más llegara nuestro poder, no

fuera un modesto banquete la prueba de nuestro cariño.

Alberto Gardón.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Pamplona, D. Antonio Imaz con la Srta. Filomena Pérez, y D. Bernabé Celaya con la señora Justa Navarro.
En Vitoria, D. Rafael Santaolalla con la señora María Arce.
En Villagarcía, D. Antonio Alvarez con la señora Carmen Torres.
En Cádiz, D. Manuel Pazos con la Srta. Amparo Trián.
En Cangas de Tineo, D. Manuel Muñiz con la Srta. Placer Díaz.
De Ciudad Rodrigo, D. Joaquín Aparicio con la Srta. María Luisa de Vicente.
En breve contraerán matrimonio:
En Toledo, D. Florencio Sánchez con la señora Petra Ramírez.
En La Unión, D. Francisco Fuentes con la señora Luisa Pedrero.
En Salamanca, D. Ricardo Marín con la señora María Martín.
En Cádiz, D. Francisco Ibáñez con la Srta. María de los Angeles Barrena.
En Oviedo, D. Fernando Casariego con la señora Gloria Castaño.
En Burgos, D. Francisco Vadillo con la señora Emilia Castriello.
En Soría, D. Federico Ortega con la Srta. María Gaya; D. Román Herrero con la Srta. Vicenta Ayllón, y D. Antonio Martín con la Srta. Ascensión Díaz.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Alicante, una hija de D. Manuel González.
En Jerez, doña Encarnación Garrido.
En Vilches, D. Melchor García.
En Bilbao, doña Clara Puyt.
En Logroño, doña Margarita Díez.
En Málaga, D. León Revuelta y D. Eduardo Souvín.
En Oviedo, D. Saturnino San José Motol.
En Guadalajara, D. Pedro Fiesco.
En Barcelona, D. Juan Pujadas y D. Román Romano.

VIAJES

Han llegado:
A Sevilla, D. Manuel Rodríguez, D. Pedro Valenzuela, D. Antonio Ribé, D. Ramón Bosch, D. José Luque y D. Augusto Lorenzo.
A Ciudad Real, doña Blanca Arias y D. Luis Bandón.
A Albacete, doña Josefa Domínguez y su sobrina Amparo, doña Jovita Molina, la Srta. Susceso Más, D. Antonio Salas, D. Ricardo Fernández.
A Valencia, D. Antonio Lázaro, D. Alejandro Sendra, D. Lambert Alonso, D. Ricardo Llop, D. Pascual Roig, D. Jerónimo Carratalá y el conde de Moliner.
A Salamanca, D. Luis Soler y las Srts. de Sánchez Bordonada.
A Zamora, doña Concha Pérez.
A Zaragoza, D. Luis Pascual Frutos y la esposa de D. Joaquín Benito.
A Vitoria, D. Modesto Díaz y D. Manuel Barrrutia con su padre.
A La Coruña, el conde de Turnés, los señores Neira Pedrosa, Montenegro, Castillo, Pedreira y D. Luis Menéndez y familia.
Han salido:
De Málaga para Madrid, D. Pedro Albín con su señora e hijos, y los Sres. Huélin, Povea, Alfonso Luque, Fábregas y doña Clotilde Ramos; para Cartagena, D. José Mataix.
De Vitoria para Madrid, D. Martín Martínez.
De Jaén para Madrid, doña Francisca Poceró.
De Cartagena para Madrid, D. Alvaro Sportorno.
De Murcia para Madrid, D. Eugenio León Perpiñán.
De San Sebastián para Madrid, D. Alfredo Laflita.
De Zaragoza para Barcelona, la Srta. Joaquina Mariscal.
De Zamora para Madrid, D. Joaquín de Ciria.
De Albacete para Madrid, D. Francisco Garví.
De Ciudad Real para Madrid, la Srta. Antonia Romero.
De Valencia para Madrid, D. Adolfo Beltrán, el doctor Moliner, D. Estanislao Alberola, el doctor López Sancho y D. Manuel Martínez de Selazar.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:
En Vitoria, la esposa de D. Laurentino Otero, una niña.
En Valladolid, la esposa de D. Isidro Rodríguez, un niño.
En Avila, la esposa de D. Félix San Pedro, un niño.

INCIDENTE LAMENTABLE

PERIODISTA AGREDIDO

El Sr. Labios, activo corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Sevilla, nos telegrafió el domingo último refiriendo con amplios pormenores lo sucedido en aquella capital al celebrarse las elecciones en colegios donde una semana antes quedaron suspendidas.

Figuraban entre esos pormenores los relativos a un escándalo que se suscitó en el colegio de Triana.

De este incidente decía el Sr. Labios en sus telegramas:

«Por motivos relacionados con la elección, se dieron de bofetadas un elector y el concejal republicano D. Juan Vaquero.

Un pariente del elector, que se encontraba en el lugar del suceso, trató de defender a su allegado, y haciendo uso de una faca, estuvo a punto de atentar contra el mencionado edil.

Las personas que presenciaban la escena, han logrado impedir, deteniendo al agresor, que éste llegase a realizar su intento.

Con el anterior relato se relaciona el texto de otro telegrama que nos sorprendió ayer desagradablemente y dice así:

«SEVILLA, 12. El concejal republicano don Juan Vaquero, molestado porque telegrafió la noticia de que anduvo a bofetadas con un elector en el colegio de Triana el domingo último, me ha llamado hoy, encontrándose yo en la puerta del Casino, para exigirme que rectificara.

En los términos más correctos le he contestado que los hechos que yo telegrafí eran absolutamente ciertos y del dominio público y por tanto no había por qué rectificar.

Subitamente, sin que yo pudiera evitarlo, me ha agredido.

En el asunto interviene el Juzgado.

LABIOS.

La misma circunstancia de estar el asunto sometido a la acción judicial contiene nuestra pluma y nos hace huir por ahora del comentario.

Por esa razón nos hemos de limitar a dolernos de lo acaecido al Sr. Labios, informador serio, que en ésta, como en otras ocasiones, se limitó a consignar hechos bien averiguados.

Siendo esto así, no cabe rectificación de ninguna especie.

La publicidad, en este punto, tiene sus fueros, que deben ser respetados.

Confiamos en la rectitud de la autoridad judicial, que seleccionará seguramente a quien lo olvidó.

Confirmando lo dicho por nuestro corresponsal, publica anoche nuestro colega *Heraldo de Madrid* el siguiente despacho.

«Sevilla 12 (4,37 t.)
El concejal D. Juan Vaquero ha expresado en la calle de Manteros al corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por haber telegrafado que el domingo, en el colegio electoral de la calle de Castilla, el referido concejal se afofetó con un elector.

El hecho, según personas que lo presenciaron, es rigurosamente exacto.

Como ya telegrafí, cuando se rompió la urna se produjo un enorme tumulto, seguido de palos y bofetadas.

La conducta seguida por el Sr. Vaquero ha sido generalmente censurada por lo injustificado de la agresión.»

ANDALUCÍA

Exportación de sal.
CADIZ (miércoles, noche). Continúan llegando a este puerto vapores y barcos veleros destinados a la carga de sal para la Argentina, Terranova y otros mercados.

Entre el mes de abril y los días que van transcurridos del presente, han sido exportadas ciento veinte mil toneladas de sal, gracias a las facilidades que se consiguen con los vaporitos que remolcan las barcas desde las salinas a los buques en que es embarcada la sal.

Movimiento de barcos.

CADIZ (miércoles, noche). Están a punto de terminar en la Carraca las reparaciones del cañonero *General Concha*.

En la próxima semana, dicho cañonero estará en condiciones de ponerse en marcha y zarpará con rumbo a Málaga.

Hoy ha salido de este puerto con dirección a los de Huelva y Sevilla el cañonero *Ponce de León*.

En el puerto continúan las precauciones sanitarias.

ARAGÓN

La Comisión ejecutiva.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde).—Se ha reunido la Comisión ejecutiva bajo la presidencia del Sr. Jardiel, asistiendo los Sres. Ojeda, Lasa, Azara, Palomar, Cerrada, Castiellón, Castillo y vizconde de Espés.

Se dió cuenta de un oficio del Comité de la Exposición, participando que no se había terminado la liquidación, diciendo los Sres. Cerrada y Espés que, una vez terminada, se daría cuenta al Comité.

Se acordó estudiar la forma de conceder la medalla de oro a los descendientes de la heroína Manuela Sancho, residentes en Plasas.

El Sr. Jardiel leyó una carta de la Casa encargada de los grupos escultóricos, dando cuenta del estado de los trabajos que han sido dirigidos por el Sr. Querol.

Oposiciones.

Han dado principio las oposiciones a escuelas de niñas, constituyendo el tribunal D. Mariano Sánchez Ruiz, presidente, y las señoras Lafuente y Ayuso.

Han practicado el primer ejercicio cincuenta y tres opositoras.

Banquete.

El gremio de fondistas ha dado un banquete, como homenaje de adhesión, al presidente de la Sociedad, D. Fernando Sancho.

Al acto asistieron muchos asociados. Los Sres. Mata y Arroyo excitaron a sus compañeros a continuar defendiendo los intereses de los fondistas.

Las elecciones.

Según los datos recibidos, en 135 pueblos de la provincia no ha habido elecciones, ni en dos distritos de la capital, habiendo sido proclamados 1.929 concejales, de los cuales 457 son adictos, 105 liberales, un demócrata, 16 carlistas, 478 independientes, 75 republicanos y 197 sin filiación política.

Homenaje a la Virgen.

A juzgar por los preparativos, el homenaje a la Virgen será grandioso.

El capitán general ha dispuesto hacer un trofeo con la bandera española y las americanas reunidas.

Al acto asistirán Comisiones civiles y militares.

Las tropas vestirán de gran gala y las bandas de música tocarán la Marcha Real al hacer la entrega de las banderas.

Un petardo.

Comunican de Fayón que ha estallado un petardo de dinamita junto a la casa del vecino Francisco Llor.

La explosión no produjo desgracias; pero sí gran alarma en la población.

Como supuestos autores han sido detenidos José Balertes, Andrés Oñá y José Llor, los cuales parece trataron de dar un bromazo a su vecino.

Riña.

Dos individuos, llamados Higinio Maloz y Francisco Armengol, riñeron, resultando con una grave herida de arma blanca el primero.

Otras noticias.

Han sido reconocidas por el personal técnico de la provincia, las cuevas de Malibol, habiéndose dictaminado que no ofrecen ningún peligro por ahora.

Se ha acordado solicitar del Ayuntamiento conceda una subvención para las colonias escolares.

El entierro de la señora doña María Larranaga de Zabaleta, ha sido una sentida manifestación de duelo, y ha sido prueba de las muchas simpatías que aquí gozaba dicha señora.

Hoy ha fallecido el capellán mayor del Pilar, D. Mariano Brust Gilabert.

El gobernador ha visitado la escuela de párvulos de San Agustín, quedando satisfecho de la visita.

El gobernador ha cumplimentado al arzobispo, Sr. Soldevila.

Noticias de Huesca.

HUESCA (miércoles, noche). En breve se inaugurará la nueva línea de automóviles entre Boltaña y Barbastro.

—Ha sido trasladado a la Subsecretaría de Hacienda el delegado de esta provincia, don Adrián Méndez Rodríguez, y nombrado para sustituirle D. León Carrillo de Albornoz.

—En breve visitará la villa de Ayerbe el gobernador, Sr. Solano.

—Las lluvias de estos días han favorecido las cosechas.

El trigo se cotiza a 44 pesetas el cahíz; la cebada, de 24 a 25, de segunda y de primera, y el vino, de 26 a 28 pesetas el nietro.

CASTILLA LA NUEVA

Consejo de guerra.

CIUDAD REAL. Se ha celebrado, en el cuartel de la Misericordia de esta capital, el Consejo de guerra seguido contra el soldado de Carabineros Patricio Montarrosa, por delito de desobediencia a un superior.

El hecho ocurrió el sábado 22 de agosto del año pasado en el citado cuartel, donde tiene su residencia la sección de dicho Cuerpo.

Constituyeron el Tribunal un teniente coronel y cuatro capitanes del expresado Cuerpo y los de Infantería de esta zona D. Fernando Calero y D. Emilio Maroto.

Sostuvo la acusación el capitán de Infantería D. Augusto Córdón, y la defensa del sumariado el primer teniente de Infantería D. Fidel Fito.

Actuó como asesor el comandante del Cuerpo Jurídico Militar D. Luis García Otorri.

Después de leídos los escritos de las partes, el Tribunal deliberó y dictó sentencia, que no se hará pública hasta tanto que sea sancionada por el excelentísimo señor capitán general.

Los cuadros del Greco.

TOLEDO. La Diputación en pleno se ha reunido en sesión, acordando gestionar la devolución de los cuadros del Greco que son de su propiedad, tan pronto como termine la actual Exposición.

La opinión local se muestra opuesta a que los cuadros se exhiban fuera de Toledo.

CASTILLA LA VIEJA

Los campos.

LOGRONO (miércoles, noche). En toda la provincia está lloviendo.

El trigo se cotiza a 13,50 pesetas la tanega; la cebada, de 8 a 8,25 los 35 kilogramos; las alubias, a 20 pesetas los 44 kilogramos, y las habas, a 9,25 pesetas.

En honor de un general.

VALLADOLID (miércoles, noche). En el Ayuntamiento de Matapozuelos se ha celebrado una recepción en honor del general D. Modesto Navarro, que ha sido declarado en situación de cuartel.

Por aclamación ha sido nombrado hijo predilecto de la villa, dándosele a una de las calles el nombre del general.

Este ha sido muy visitado y agasajado.

Concurso médico.

La Academia de Medicina de Valladolid ha abierto un concurso para premiar la mejor Memoria que desarrolle el tema de «Patogenia: tratamiento de espondilosis rizométrica».

El premio consistirá en 250 pesetas en metálico y un título de la Academia, y un accésit, consistente tan sólo en el título de académico.

CATALUÑA

El tiempo.

BARCELONA (Miércoles, tarde).—Llueve copiosamente desde anoche sin haber cesado casi un momento.

Las lluvias son generales y, en su consecuencia, los ríos empiezan a engrosar de caudal.

Declaraciones comentadas.

El *Progreso* comenta las declaraciones de Hurtado publicadas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Dice que se ha de borrar para siempre el dictado de anticatalanes a los que perteneciendo al partido radical defienden también la libertad y la autonomía.

El articulista dice que es catalán; pero antes demócrata, y por eso jamás se unirá con los carlistas.

Añade que con los ideales de la izquierda implantados, los carlistas no imperarían como ahora.

En otro artículo comenta el mismo periódico las declaraciones de Salvatella y Rahola, negao

postas de mi padre ha pasado al lado nuestro hoy al medio día, cargada de maletas, y un lacayo de nuestra librería. Como el postillón nos gritaba que le dejásemos paso, me he asomado, he reconocido la librería y he hecho detener el coche.

—Y el señor de Morlay no estaba dentro? —No, era Fermín, su ayuda de cámara, vestido con ropa del conde.

—Estaba seguro de ello—murmuró Flamberge.

III

Las sospechas de Reginal.

—¿Por qué esta comedia?—preguntó Herminia.—¿Por qué la silla de posta ha continuado su camino y Fermín me ha contestado, sin darme más explicación que era orden de su amo?

—Pues que sin duda el Rey ha dado la orden de marchar a sus tierras, y que nuestro padre, no pudiendo resolverse a esta marcha, ha querido dar aparente satisfacción a la autoridad real.

—¿Creéis entonces que se ha quedado en París?

—Yo lo suponía ya—contestó Flamberge—pero ahora estoy seguro.

Herminia no insistió, cubriéndose su frente con una nube de tristeza.

En aquel momento volvió Margarita, teniendo en la mano la carta que acababa de escribir.

—Aquí tenéis lo que me habéis pedido, capitán—dijo presentándosela;—pero tengo vuestra palabra de que bajo ningún pretexto diréis a Reginal el lugar de mi retiro, antes de que yo os autorice para ello.

(Continuará.)

(70)

Relación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR PAUL SAUNIERE

—Indudablemente; pero existen, señorita, y esto debe alentar vuestro valor. En cuanto a mí, por las mismas razones que os he confiado y que me hacen interesarme por todas las desgracias inmerecidas, podéis contarme en el número de vuestros amigos, si la amistad de un miserable como yo no es una ofensa más que...

—¿Creéis eso, capitán?—dijo Herminia tendiéndole vivamente la mano.—¡Ah, os lo juro! Las palabras que acabáis de pronunciar son un bálsamo para mi corazón y quedarán eternamente grabadas en él.

—Aceptad, pues, esta amistad, señorita, que hace tiempo os estaba otorgada. Si, sin conoceros, sentía hacia vos una irresistible simpatía. Sabía que habíais sufrido y que sufríais aún, y que todas las delicadezas del alma estaban reunidas en vos, y al pensar en ello os compadecía.

Flamberge se había animado y oprimía tiernamente la mano de Herminia, que no pensaba en retirarla.

Aquellos dos corazones se habían encontrado por casualidad, y sentían un encanto inexplicable en cambiar sus impresiones.

Esto no era aún quizás el amor; pero había una secreta afinidad del espíritu y del alma que los acercaba mutuamente, ha-

ciéndoles olvidar la hora y hasta el lugar en que se encontraban.

Herminia estaba verdaderamente emocionada, tan emocionada que no pensaba en retirar su mano de la presión de la del capitán.

—Ya lo veis, señorita—siguió diciendo—os pertenezco todo entero. ¡Pues bien! contadme vuestros dolores y decidme el amor secreto que os roe...

—¡Amor!—exclamó Herminia.—¿Por quién?

—¿Cómo! señorita, ¿me habré equivocado? ¿No amáis a Reginal?

—Voy a contestaros, capitán. Es verdad que he hecho por mi primo lo que muy pocos hubieran hecho. ¿He faltado a mis deberes?... ¡yo creo que no! ¿Que Dios me juzgue? Pero sacrificando todo al sentimiento del derecho y la justicia que se sublevaba en mí ante las infames acechanzas que se tendían en el camino de Reginal, no he hecho más que seguir el impulso de un corazón honrado. Como vos, me sentía atraída a él por su infortunio. Cuando me anunciaron el proyecto de matrimonio que mi padre había formado, he protestado al principio, sabiendo que una mujer como yo no puede ser amada por un hombre como él.

—Si consentí en este paso fue con la única esperanza de que cesasen las disensiones que había en la familia... y hasta lo deseé un momento, no lo ocultó. Entonces fue cuando con un objeto de pura coquetería femenina, fui a casa del doctor Maser, para atenuar en parte la deformidad de mi ojo izquierdo, segura de que si me hubiera casado con él le habría amado.

—Pero cuando rechazó toda alianza con la hija del señor de Morlay, mi razón, un momento extraviada, me volvió por entero.

—Cuando supe que Reginal amaba a otra mujer, estaba yo ya curada de mis locas ilusiones.

—No he amado nunca ni amaré jamás al marqués de la Coudraye. Tendré siempre para su desgracia la misma simpatía y haré todo lo que de mí dependa para que entre en posesión de su fortuna; pero nada más.

—Os he dicho la verdad, capitán.

—Entonces unamos nuestros esfuerzos, puesto que queremos el mismo fin—dijo Flamberge.—Os doy gracias, señorita, por haberme juzgado digno de confiarle vuestras confidencias, y ahora me explico que hayáis favorecido la fuga de la duquesa.

—Si no hubiera sentido hacia vos una profunda estimación, me habría alejado sin solicitar la más pequeña explicación, porque había encontrado a Margarita y esto era lo que yo buscaba.

—Pero no quiero por nada del mundo molestar un corazón como el vuestro.

—Por esto es por lo que cuando me habéis preguntado qué pensaba hacer del secreto que había sorprendido, os he dicho que eso dependería mucho de vos y un poco de la señora duquesa.

—Pues bien, capitán; ¿queréis ir a consultarla?

—Estoy a vuestras órdenes, señorita.

—Y ambos se volvieron a la posada, silenciosos, pensativos y muy agitados.

Francisca, entretanto, había preparado los cuartos y puesto la mesa.

—Pon un cubierto más—dijo Herminia. Y dirigiéndose después a Margarita:

—Espero—dijo—que la señora duquesa permitirá al mejor de nuestros amigos se siente a su mesa...

—Mucho me alegraré de que el capitán Flamberge tenga la bondad de hacerme

este honor—contestó la joven con su más graciosa sonrisa.

Antes de que Flamberge tuviera tiempo de excusarse, estaba ya puesto el cubierto, señalando ambas jóvenes el sitio que había de ocupar en medio de ellas.

Después vinieron todas las explicaciones y la manera que había empleado para evadirse, suplicando al capitán que guardase el secreto y no dijese nada a Reginal del retiro que había escogido.

Flamberge dudaba. Herminia se unió a Margarita.

—Tenéis un deber de hacerlo—añadió.—El interés de la duquesa, que no aspira por el momento más que a tener un poco de calma y soledad, y el interés de Reginal, que si conociese este retiro lo abandonaría todo para acercarse a ella.

El capitán acabó por rendirse ante tan buenas razones.

—Con una condición—dijo—la de que su pequeña blanca mano tuviera la bondad de escribir al marqués para tranquilizarle.

—Pero ¿y quién va a llevarle esa carta?

—Yo, señora.

—La entregaréis vos mismo?—dijo Margarita aterrada.

—No señora, estad tranquila.

la afirmación de que el lerrouxismo haya muerto ni esté en brazos de los radicales.

Una broma.

El Poble Catalá califica de broma la noticia publicada, según la cual, una vez constituido el Ayuntamiento, los concejales radicales pondrán a la aprobación del mismo que se de a la calle de Fernando el nombre de Alejandro Lerroux.

El deber electoral.

En vista del acuerdo del Gobierno de mostrarse dispuesto a exigir responsabilidad a los electores que no hayan hecho uso del voto en las últimas elecciones municipales, se ven concurridísimas las oficinas del Censo Municipal, por donde desfilan centenares de ciudadanos pidiendo el recibo acreditativo de haber hecho uso del derecho de sufragio.

Los carlistas.

Los carlistas de Bañolas están confeccionando una bandera para estrenarla el 25 de julio, día de San Jaime, a cuyo efecto es probable que se celebre un apéche al santuario de Nuestra Señora de Colell.

Al apéche carlista de Balaguer que se verificó el próximo día 30 asistieron en delegación de Don Carlos el duque de Solferino, y la hija de éste en representación de doña Berta.

La fiesta será dedicada a la esposa del duque de Madrid, la cual ha regalado una magnífica casulla al santuario, que se estrenará en dicho día.

El gobernador.

Continúa en Arenys de Mar el gobernador, Sr. Ossorio, inspeccionando los servicios municipales, de cuyo estado se halla satisfecho. Mañana regresará a Barcelona.

De teatros.

Anoche se estrenó en Novedades la obra titulada El Darrer Miracle, original de D. Rafael Marquina. La obra no fué del agrado del público.

La visita del gobernador.

BARCELONA. (Miércoles, tarde).—Conforme he dicho esta mañana, el gobernador continúa en Arenys de Mar, recorriendo la población y examinando todos los servicios.

Por hallarlo sin las condiciones legales, ha ordenado la clausura del único teatro de la población.

También ha hecho clausurar una escuela. Ha quedado satisfecho del estado sanitario de la población y de la marcha del Ayuntamiento.

Política local.

Continúan los cabildos acerca del modo cómo se constituirá la Diputación provincial.

Hoy se reúnen los diputados de la izquierda solidaria para cambiar impresiones, y lo mismo harán los de la derecha.

Unos y otros están supeditados a lo que acuerde la minoría monárquica, pues ninguno tiene la suficiente mayoría.

El triunfo será de aquellos hacia quienes se inclinan los monárquicos.

Para Guimerá.

Se han recibido valiosos objetos para entregarlos a Guimerá con motivo del homenaje que se le prepara.

Uno de ellos es una rica pluma de oro de gran tamaño, obsequio del Presidente de la República de Santo Domingo, con expresiva dedicación.

También se ha recibido un tintero de oro y esmalte, obsequio de la juventud dominicana.

Ambos obsequios serán entregados por un grupo de damas de aquel país y de otras Repúblicas latinas.

Concurso suspendido.

A consecuencia de la lluvia se ha suspendido por tercera vez la partida de lawn tennis, organizada por las señoras de la aristocracia a beneficio de la institución antituberculosa.

Llueven peticiones.

Pasan de cinco mil las certificaciones pedidas a la Junta del Censo, de haber votado unos y de no haber podido hacerlo otros, por no figurar en las listas.

En beneficio de los agricultores.

Ha sido acogida con gran entusiasmo por las clases agrícolas de Tarragona la creación de un Sindicato agrícola y una caja de ahorros.

Para tratar de este asunto, se ha celebrado una reunión a la que asistieron representaciones numerosas de las tres Sociedades agrícolas que

existen en aquella ciudad, siendo seguro que en breve podrá empezar a funcionar.

EXTREMADURA

En Badajoz.

BADAJOZ. Reina inmenso regocijo entre los obreros favorecidos con el donativo sorteado por el conde de Torrefresno, y consistente en 2.000 pesetas, distribuidas en ocho lotes.

La Granja Agrícola ha adquirido varios ejemplares, premiados en el Concurso de Ganados. Hay numerosas inscripciones para la Asamblea de Ganaderos que se inaugurará esta noche.

Créese que adoptará acuerdos importantes para la defensa de la riqueza pecuaria regional. Siguen llegando los trenes atestados de forasteros.

Los hoteles y fondas están llenos. Se temió que Bombita no pudiera venir por la cogida de Barcelona; pero no ha sido así.

El Concurso de Tiro de Pichón está animadísimo. Hoy se disputará la Copa de honor.

Asamblea de ganaderos.

BADAJOZ (miércoles, noche). En el salón de actos del Ateneo se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea regional de ganaderos, bajo la presidencia de D. Ricardo Carapeto, presidente de la Cámara Agrícola de esta ciudad.

Han tomado parte hasta ahora en las discusiones el marqués de la Frontera, en representación de la Asociación general de ganaderos; el vizconde del Parque, D. Luis Chacrot y D. Manuel Pidal.

Se abogó por la idea de defenderse contra los intermediarios, formando Sociedades locales y provinciales de ganaderos en relación directa con la Asociación general de ganaderos del reino, para que abastezca el mercado de Madrid. Continúa un animadísimo debate sobre los medios de realización de este proyecto.

GALICIA

Movimiento de buques de guerra.

TERROL. (Miércoles, mañana). En este momento, diez y media, zarpan con rumbo a las rías bajas el Carlos V, Princesa de Asturias y Asturias, que permanecerán en los puertos de Galicia hasta fin de mes.

Después dirigiéndose a Valencia, donde se les unirán el Cataluña, el Terror y el Osado.

La Orquesta Sinfónica.

CORUÑA. La Orquesta Sinfónica ha obtenido un éxito colosal.

En este momento termina el tercer concierto, que empezó a las dos de la tarde, pues la orquesta saldrá al anochecer para Vigo.

A pesar de lo intempestivo de la hora, el teatro, como en las noches pasadas, se encontraba completamente lleno.

El programa ha sido selectísimo; ovaciones formidables han premiado la labor de los artistas.

Arbós ha sido aclamado con entusiasmo. Tanto la Prensa como el público se muestran contentísimos.

Cortegada.—El central gallego.

LUGO (miércoles, noche). El asunto de la isla de Cortegada ha sido siempre seguido aquí con especial interés, por estar nuestros convencios penetrados de la importancia que tendría para la prosperidad de Galicia convertir la mencionada isla en residencia real.

Actualmente es este mismo asunto objeto de generales conversaciones.

Noticias fidedignas permiten afirmar que la documentación referente a la isla está ya completamente arreglada.

Del mismo modo puede asegurarse que Pontevedra y Lugo no tardarán en estar directamente unidas al construirse el ferrocarril central gallego, tanto que para mediados del mes actual quedará constituida aquí una Sociedad que se propone emprender el estudio de la línea de Villadriá a Lugo, base del central gallego.

Este asunto y el de la isla de Cortegada son los que al presente apasionan a la opinión.

Son muchos los que lamentan las titánicas luchas que hay que sostener siempre en Galicia para alcanzar cualquiera merced.

VALENCIA

El tiempo.

VALENCIA. (Miércoles, tarde).—El mar ha abonanzado algo.

Los dos buques de la escuadra española que se vieron ayer tarde al oscurecer, que se internaron por el mal estado del mar, no han vuelto a verse.

Se cree que por toda la costa sigue el temporal, lo que impide a estos buques acercarse.

Fiestas náuticas.

El presidente del Club de Regatas y el de la Diputación provincial han estado en el puerto tratando de ultimar los detalles de las fiestas náuticas que se preparan en honor del Rey.

Han convenido en que la Diputación levantara una artística tribuna.

Para el servicio del Rey.

La Casa Real enviará para uso del Rey, durante su estancia en esta capital, dos coches, un automóvil y un caballo de silla.

También vendrán una sección de la real Escoita, un caballero y dos corceos de gabinete. Maura viene.

Es seguro que acompañando al Rey vendrá el jefe del Gobierno.

Así lo han manifestado hoy en los centros oficiales.

Concurso pirotécnico.

Ha terminado el plazo de admisión de inscripciones para el concurso pirotécnico internacional.

Se han inscrito: 18 para castillos, de Valencia, Barcelona, Navarra, Cartagena, Alicante, Zaragoza y Francia; 20 para fuegos aéreos; tres para fuegos infantiles y 22 para tracas.

La corrida regia.

Ya se ha hecho público el cartel de la corrida regia.

Los aficionados se muestran disgustadísimos por los precios fabulosos que la Empresa ha tenido a bien fijar, siendo como es la combinación económica.

Censuran a la Empresa, con tal motivo, los diarios locales.

Por los condenados de Alcalá del Valle.

La Casa del Pueblo, las Directivas de las Sociedades avanzadas, la Agrupación de profesores racionalistas y otras entidades han vuelto a telegrafiar a los Sres. Dato y Maura, suplicándoles apoyen la petición de indulto de los presos por los sucesos de Alcalá del Valle.

Escuadras extranjeras.

El día 17 llegará la sexta división de la escuadra inglesa a aguas de este puerto, en el cual tienen señalado el lugar que ocupará cada uno de estos buques.

También se esperan, según noticias particulares, algunos buques de la escuadra francesa.

Esta se halla actualmente en Portugal y de allí vendrá directamente a Valencia.

El viaje del Rey.

El alcalde, en unión del gobernador civil, han continuado esta mañana ultimando detalles referentes al recibimiento que se ha de tributar al Rey en su próxima visita.

La política en Castellón.

CASTELLÓN DE LA PLANA (miércoles, noche). El ingreso en el partido liberal de los diputados provinciales afiliados hasta hace poco al conservador, dificultaba la reunión de la Diputación, porque la mayoría no contaba con el número necesario y las minorías no mostraban deseos de concurrir.

Este estado de cosas venía prolongándose desde el día 1.º del mes actual.

Para ponerle término, se ha decidido el gobernador civil a conminar con multas a los diputados de oposición si dejaban de concurrir hoy al palacio provincial.

La medida ha producido el resultado que el gobernador apetecía, y ha sido posible que la sesión se celebrara.

El jefe de los liberales ha protestado de la forma en que la convocatoria ha sido hecha.

Los periódicos de la localidad comentan las repetidas deserciones de individuos del campo conservador hacia el partido liberal y pronostican el fin del antiguo caciquismo.

VASCONGADAS

El segundo premio.

BILBAO (martes, noche). El segundo premio de la Lotería correspondiente al 16.747, ha caído en esta capital.

El súbdito inglés Sanderson, almacanista de grasas, tenía abonado el billete; pero días antes

de celebrarse el sorteo se presentó en la administración, y solo recogió siete décimos.

Uno de estos lo adquirió un joven empleado, hijo del cabo de la Guardia municipal.

Petición de un Ayuntamiento.

SAN SEBASTIÁN. La Diputación ha aprobado por unanimidad el informe desestimando la petición del Ayuntamiento de San Sebastián, que pretendía que la Diputación gestionara del Senado la admisión de su enmienda a la ley de Administración local, otorgando al Ayuntamiento donostiarra, y demás que se unan a la petición, las atribuciones que reconoce la ley a las demás de España, sustituyendo la Diputación de Guipúzcoa al Gobierno y delegados de las Juntas creadas por la citada ley.

Reunión.

SAN SEBASTIÁN. En la Diputación se ha celebrado una nueva reunión para tratar de la expedición comercial a las Repúblicas sudamericanas.

Acordóse celebrar el 20 del actual una Asamblea de comerciantes, industriales y agricultores interesados en la exportación de sus productos.

Quedó redactada la convocatoria que suscriben el Presidente de la Diputación y representantes de las fuerzas vivas.

Una desgracia.

BILBAO. En la mina de San Luis, término de Bilbao, ha ocurrido una sensible desgracia.

Al estallar un petardo de dinamita en una cantera, uno de los pedruscos levantados por la explosión alcanzó a un niño de ocho años de edad, que con otros compañeros jugaba por allí cerca.

El pedrusco destruyó el cráneo de la criatura, que falleció en el acto.

El desgraciado niño se llamaba Francisco Núñez.

FERIAS Y FIESTAS

En la Rioja.

LOGROÑO (miércoles, noche). Se están organizando las fiestas de San Bernabé, que se celebrarán del 8 al 10 de junio.

Habrán ferias de ganados, conciertos, gigantes y cabezudos, corrida de toros, en las que se lidiarán reses de Sáez, Punteret y Pazos, y además se organizarán otros festejos.

En Santo Domingo de la Calzada se han celebrado fiestas en honor del santo.

La función religiosa ha sido muy solemne, oficiando en ella el obispo de Melasa.

La lluvia ha impedido que se desarrollen, con la animación que se esperaba, los festejos profanos.

Han llegado el gobernador, el alcalde y otras personas de Logroño.

En Arnedo también se disponen a celebrar fiestas, estando organizándose una corrida de novillos, en la que se lidiará ganado de Sáez por el Chico del Imparcial y el Chico de la Camila.

En Ayerbe.

HUESCA (miércoles, noche). En la importante villa de Ayerbe se está celebrando con mucha animación la feria.

Se han hecho muchas transacciones, sobre todo de ganado mular y asnal.

Hay mucha abundancia de ganado de cerda.

En Puerto Real.

CADIZ (miércoles, noche). La feria de Puerto Real se celebra con animación extraordinaria.

Llegaron con motivo de la feria muchos forasteros, principalmente de Cádiz y de Jerez de la Frontera.

Varios vapores salieron de Cádiz para Puerto Real completamente llenos de gente.

El alcalde de Puerto Real y la Comisión organizadora de las fiestas han sido muy felicitados.

En Valladolid.

VALLADOLID (miércoles, noche). El jueves 13, festividad de San Pedro Regalado, Patrón de Valladolid, habrá una novillada, en la que se lidiarán reses de Villagodo por las cuadrillas de Pacomio Peribáñez y del Cortijero.

Reina gran animación para los conciertos que tiene ofrecido dar en esta capital la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Están ultimándose los programas. VALLADOLID (miércoles, noche). La Em-

presa de la plaza de Toros acaba de anunciar que Montes II toreará, alternando con Pacomio Peribáñez y al Cortijano.

TOROS EN PROVINCIAS

En Badajoz.—Bomba y Machaco.

BADAJOZ (miércoles, noche). Con una tarde espléndida, y la plaza completamente llena, se ha celebrado la anunciada corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Moreno Santamaría.

Al hacer el pasee las cuadrillas de Machaquito y Bombita, éstos son aplaudidos.

Primero.—Se llama Carraqueso y es berrendo en colorao.

Toma tres varas de castigo, durmiéndose en la suerte.

Cuelga Triguino dos pares y Patatero otros dos, los de este último archisuperiores.

Llega Carraqueso a la muerte hecho un marrajo, defendiéndose con las de Cain.

Bombita, que gasta terro trófila y oro, pasa con precauciones y entra para dejar una estocada perpendicular y caída.

Al intentar el descabello sale trompocado. Descabella al segundo intento. Silencio general.

Segundo.—Negro, bragao, responde al nombre de Bombador.

El picador Librero raja al toro de cabo a rabo. Bronca formidable.

Blanquet y Camará prenden dos pares y medio, malos.

Machaco, de verde y oro, entusiasma al público con la muleta, pegándose materialmente a los cuernos.

Da un pinchazo bien señalado, una estocada superior y descabella al segundo intento. Ovación.

Tercero.—Negro, de buena lámina, pero pequeño, como todos sus hermanos.

Cogida de un aficionado.

Durante el primer tercio un aficionado salta a la arena, dispuesto a realizar unas cuantas proezas.

El toro se las hace guardar inéditas, cogiéndole desde luego y volteándolo.

Llevado a la enfermería el improvisado torero, se le han apreciado dos heridas graves.

Tan rápido ha sido el accidente, que ha pasado desapercibido para la mayoría del público.

Al enterarse las gentes de los lamentables efectos de la cogida, se han mostrado muy impresionados.

El segundo tercio nada de particular ha ofrecido. Morento y Barquero han logrado aburrir mientras colocaban dos pares.

Bombita pasa de muleta magistralmente, coreado con jolés!

Con el estoque deslucen la faena. Propina a su adversario media centaría. Palmas tibias.

Cuarto.—Prisionero, berrendo en colorado, se declara buey a las primeras de cambio y se libra del fuego por casualidad.

Cantimplas y Blanquet pesadísimos para colgar dos medios pares.

Machaquito torrea desconfiado y con ayuda de los peones. Clava media estocada buenísima, atracándose de toro, y descabella. Muchas palmas.

Quinto.—Negro, meano, sale sentando plaza de bravucón.

Un piquero ahonda demasiado la pura, ésta se rompe y el bicho queda hacia una lámina.

Bomba y Machaquito banderillean, a retención del pueblo soberano. Adornándose, prenden tres medios pares.

Ricardo Torres, después de hacer con la muleta verdaderas filigranas, receta al de Moreno Santamaría un volapié colosal que levale una ovación ruidosa y prolongada.

Sexto.—Negro listón, de poco poder, llega apuradamente y blandiendo mucho a tomar seis varas.

Bomba cuelega un par a la media vuelta; Machaquito dos soberbios pares al cuarto.

Toma Machaco los arros de mata; hace con la muleta una faena de tiro rápido, y acaba con un lamentable bajonazo. Pitos.

El ganado, en conjunto, bien presentado; pero de poca bravura.

Los espadas estuvieron trabajadores en los quites.

El desfile, brillantísimo.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with multiple columns for market data including Madrid, Barcelona, Paris, London, and Valencia. It lists various commodities like flour, oil, and metals with their respective prices and exchange rates.

LOS TEATROS

ESTRENOS

DAL FANGO

Comedia.—No salgo de mi apatosis, como el guardia famoso en el sainete de Ricardo Vega. ¿Quién es el público y dónde se le encuentra?, pregunto, como Figaro. ¿El verdadero público es el que durante el invierno se asusta de Amor de artistas, de Dicenta, o es el que aplaude en primavera El arroyo, de Wolf? ¿Es el implacable con los dramaturgos españoles y con los extranjeros traducidos, o es el bondadoso, indulgente y propicio a entusiasmarse con los autores franceses o italianos sin traducir? ¿Son, en realidad, dos públicos diferentes o son el mismo? No veamos, entre las señoritas candidas y entre los señores graves que anoche escuchaban embobados la trata de blancas en un *cabaret* de Montmartre, ¿muchas de las mismas niñas pudorosas y a muchos de los mismos papás, fieramente ortodoxos, del abono de los *sabados blancos*? Me limito a consignar mi asombro, y renuncio a profundizar las razones. El hecho es que *Le ruisseau*, de Pierre Wolf, ha sido aplaudido respetuosa y calurosamente, con sinceridad, con efusión, con entusiasmo. *Dal fango*, en fin, ha obtenido un gran éxito. Más vale así.

El autor de *Dal fango* refirió a los periodistas franceses en sazón oportuna cómo se le había ocurrido escribir su nueva comedia, la hermosa comedia que acabamos de aplaudir.

Era a altas horas de la noche, tenía apetito y entró con dos amigos en un *cabaret* (empleo la palabra francesa por no haber dado con la equivalente española). Cerca de su mesa estaba una muchacha, embutida en un abrigo de astracón. Trabaron conversación con ella, invitación y aceptó. La pobre mujer se desabrochó el cuello del abrigo, y pudieron advertir que no llevaba debajo ropa alguna. Avanzando en el palco, declaró que se había visto obligada a pignorar todo, la camisa inclusive. Esta miseria conmovió hondamente a Pedro Wolf, sensible de suyo, según nos atestigua su literatura. ¿A quién no hubiera conmovido? Y aquella misma noche germinó en el privilegiado cerebro del dramaturgo la idea de su obra futura. Entre esas pecadoras miserables puede darse un alma noble, un corazón virginal, un amor sincero. En el arroyo puede recogerse una flor.

No valdrá a veces moralmente más una de estas desventuradas mujeres que algunas de las que llamamos grandes señoras? ¿No podrá alguna de estas grandes señoras envenenar la vida de cualquier hombre y a una de aquellas desventuradas mujeres ser el antidoto?

Atreviéndose a ser pensativo, y ni la propia Mme. de Thebes se hubiere atrevido a profetizarle entonces a Pedro Wolf que, dos años después, los timoratos abonados madrileños de los sábados blancos se lo habrían de aplaudir.

Cuando el estreno de *Le ruisseau* en el Vaudeville, el público parisien le consagró de gran comedia y los críticos de París se mostraron pródigos en elogios, si bien oponiendo algunos reparos, justo es recordarlo.

¿Es *Le ruisseau* una comedia buena o mala? ¿Es una obra moderna o antigua? Nadie podrá afirmarlo definitivamente; nadie posee el secreto de la verdad absoluta. Yo, en mi deseo de no enemistarme con nadie, me inclino a creer que *El arroyo* es a la vez una comedia buena y una comedia mala, una obra moderna y una obra antigua. Veo en ella algo bueno, ligereza en la acción, sencillez en el diálogo, la virtud de no fatigar nunca; algo malo, los toques de sensibilidad y el fondo de vulgaridad; de teatro contemporáneo, la tendencia a emancipar la personalidad humana; de teatro viejo, las tranquilas románticas, las situaciones artificiosas y las frasecitas retóricas buscando el aplauso. En conjunto, me parece una producción muy animada, interesante y pintoresca.

El autor nos conduce al hogar de un artista. No oculto que, apenas me plantean el drama de la comedia en el estudio de un pintor, siento ciertos recelos. Sospecho que allí va a ocurrir algo extravagante o, por lo menos, poco natural. ¿Por qué hizo Wolf pintor a su Pablo Brehant? Sin duda, caprichosamente. Lo que hace este hombre, a fin de cuenta, no es nada extraordinario, ni nada exclusivamente de un ambiente de artistas; un médico, un ingeniero o un comerciante, de sentimientos algo filantrópicos y de temperamento un poco impresionable, harían lo mismo o más.

Conocemos a Pablo y a su hermano Luciano Brehant; nos informamos de sus puntos de vista sentimentales en materia de amor. Luciano cree que cada amante debe durar un día; Pablo sueña con la constancia amorosa. Del matrimonio no se trata aquí; ni Pablo, ni Luciano son hombres nacidos para casarse. Si el pintor, ya tallado, sintiera la menor inclinación al matrimonio, en él buscaría tal vez el último refugio. Pero la palabra matrimonio no suena jamás en esta comedia. Desde este punto de vista, es una obra modernísima *Le ruisseau*.

¿Quiénes son los amigos de Pablo? El matrimonio Devilliers y Briet. La señora Devilliers es un personaje iricolor. El señor Devilliers es el eterno enamorado de las artistas de moda, de las mujeres que lucen y brillan; ama para el público y para él, según el autor ingenuamente nos insinúa. El señor Briet es el infatigable perseguidor donjuanesco de todas las casadas.

El amor de Pablo, su ensueño, su consuelo era desde poco tiempo acá la señora Grandval, amiga íntima de la señora Devilliers. ¿Quién es esta dama? Una mujer de quien nada se sabe, que no anduvo en lenguas hasta ahora; una santa, según Devilliers, devota y fiel a su marido. No estará, por lo menos, muy desacreditada cuando a oídos de Devilliers no llegó el desdichado.

Y he aquí que, de pronto, nos informamos de que esta mujer se ha lanzado a enganar a su esposo. ¿Y como que se lanzó! Le engañó con dos a la vez: con Pablo Brehant y con Briet. La escena entre estos dos hombres, y en la cual Pablo, sin confesar el propio secreto, obliga a Briet a que deje transcurrir el suyo, es bellísima; toda naturalidad y sutileza; una de las mejores páginas de la comedia; un alarde de psicólogo y de autor.

La gran escena en que Pablo avergüenza y desprecia para siempre a su amante, ya vale menos. Parece amañada y caprichosa. La señora Grandval debería defenderse. Probablemente, cualquiera mujer en su caso se defendería... Se ve que allí la trajo el autor únicamente en calidad de *mejer mala* para servir de contrapunto a la *mujer buena*, a quien conoceremos más adelante.

Acto segundo. Estamos ya en el *cabaret* de Montmartre. Esta pintura del ambiente es lo más artístico de la comedia o lo más sincero. El aboleño naturalista de Pierre Wolf muéstrase a las claras. El autor que nació a la sombra de

Antoine se halla en su centro. Asistimos a un animadísimo desfile de señores viciosos, de viejos verdes y de mujeres fáciles. El elemento gracioso supera mucho al elemento sentimental. No he de contarles a mis lectores los episodios del *cabaret*. Algunas de las frases que en él oímos, ¡ay del fiel traductor que las pusiera en castellano! Sin embargo, en italiano no almaron a nuestro público; antes le divirtieron grandemente. La pesca del hombre por la mujer y la compra de la mujer por el hombre se pintan con los tonos más vivos.

Pablo Brehant, desengañado de sus amantes aristocráticas, no se refugia en el arte, ni en el matrimonio, ni en la sociedad; viene a llorar sus tristezas al *cabaret*. No trae aventuras; sin duda las busca.

En la mesa próxima está una muchacha mal vestida, que calló durante casi todo el acto: es Dionisia, la buena. Entra un señor, y quiere obligarla a «rendirse a sus galanteos» (digámoslo así), ella rehúsa; el hombre la abraza, ella le araña, él la increpa. Pablo defiende energicamente a la desconocida, trábese de palabras con el osado advenedizo y de un golpe derriba contra las mesas.

Otro caballero—el señor Eduardo, un personaje observado y reproducido admirablemente—felicita al pintor.

Y llegamos a la más importante escena de la obra, a su gran éxito en París. Es la escena de Pablo con Dionisia. Ya habrán ustedes adivinado que esta Dionisia era la consabida «flor del arroyo». Una vez más alza ante nosotros el problema de la rehabilitación de la mujer caída. La conversación es muy bella y la ingenuidad espiritual de la muchacha, bajo su miserable capa de profesional del placer, de lo más sutil e interesante. ¿El rápido enamoramiento en un hombre de mundo, como Pablo, es igualmente lógico? He aquí el gran reparo que pusieron los críticos dramáticos de París, Bresson principalmente: lo precipitado de este asunto, el verdadero asunto de la comedia, que no surge hasta el final del segundo acto.

Pablo y Dionisia, amantes ya, se han retirado a Bretaña, siguiéndoles el Sr. Eduardo, porque Pablo es así de impresionable en sus afectos. El pintor hace pasar a la joven por su esposa, y ella, la flor del arroyo, con un amor sincero de chiquilla, le desquita de los engaños perversos de la encopetada y liviana Sra. de Grandval.

Los antiguos amigos de Pablo, Devilliers y Briet, vienen a sorprenderle imprevistamente e intentar disuadirle de tener consigo a una mujer que tan bajo cayó. Pablo expone sus ideas morales; ¿qué importa que esta muchacha fuera antes de otros hombres, si él es el primero que ha querido?

El señor Eduardo se admira ante esta valentía. ante esta abnegación del artista. Yo no veo, francamente, la valentía y la abnegación de retirarse a vivir al campo con una mujer buena que a uno le gusta y que ha acreditado su fidelidad. Si la hiciera su esposa o la impulsara al respeto del mundo, otra cosa sería. El autor apela, en fin, llegado el desenlace, a toda suerte de cuquerías para que el público no se escandalice.

Le ruisseau es, en resumen, una comedia genuina y esencialmente parisense y absolutamente intraducible al español, aunque nuestro público la haya aplaudido con tanto fuego. Bien están las comedias de Wolf y los dramas de Bernstein, aun siendo a veces muy locales y generalmente discutibles; pero cuando conseguimos ver algo de lo verdaderamente serio del arte dramático francés contemporáneo, las grandes comedias, por ejemplo, de Emilio Fabre y de Francisco de Curel?

La presentación escénica, merecedora de toda alabanza.

A la ilustre Tina de Lorenzo no la vimos nunca representar nada con más arte y, por lo tanto, con más verdad que la Dionisia de *Le ruisseau*.

La escena del segundo acto debió a la hermosa artista casi toda la fuerza con que llegó a nosotros. Imposibles mayor ingenuidad, mayor dulzura, mayor sentimiento. Es un encanto Tina, envuelta en los humildes andrajos de Dionisia y encarnando fielmente todas las bondades y ternuras de un ser candoroso que cruzó el fango del arroyo sin mancharse.

Falconi, en el breve papel de Luciano, admirable.

Carini y Rizzotto dijeron incomparablemente la escena de Pablo con Briet en el acto primero. En la escena con Magdalena Grandval, Carini se dejó llevar un poco de una cierta violencia constante y monótona, a que es algo inclinado. Tanto en el segundo acto de *El ladrón* como en este primero de *El arroyo*, la tendencia a gritar y descomponerse ha deslucido algo el trabajo de este actor, tan estudioso y tan inteligente.

Los demás, y son muchos los personajes de la obra, discretísimos. Se ve la mano de un excelente director de escena, que sabe obtener, con cómicos medianos, notables conjuntos.

Caramanchel.

BUENA RECOMENDACION.

Apolo.—El estreno de un entremés de este título, era anoche el mayor atractivo de la función de Apolo dedicada al beneficio del primer actor, Sr. Moncayo.

Tiene este muchacho y muy buenos amigos, bastantes admiradores y no pocos partidarios, y ello basta para decir que las secciones todas estuvieron concurrendosísimas, y que durante todas ellas fué Moncayo aplaudido y felicitado.

Al terminar la representación del entremés de los hermanos Alvarez Quintero, *Sangre gorda*, que iba en penúltimo lugar, Moncayo recibió un regalo originalísimo de la Sociedad La Bagatela, de que es, según tengo entendido, presidente honorario: una jaula pequeña y dentro ocho pajaritas de papel; hechas con otros tantos décimos de Lotería, correspondientes a la próxima extracción. ¡Buena suerte!

Hablemos del estreno.

El entremés de los hermanos Cueva pertenece francamente al género andaluz que cultivan los Sres. Alvarez Quintero, y es un remedo poco afortunado de los cuadros que estos autores suelen ofrecernos reforzados por el gracejo del diálogo, y por la presentación de tipos de allá.

De estos tipos, de estos diálogos, de estas situaciones y de estos chistes, fundados siempre en la comparación grotesca de cosas más o menos comparables, se ha hecho y se viene haciendo, un consumo exagerado. De ahí que el público acosa con prudentes reservas el derecho de gracia sevillana y que en muchos casos se adelante a los chistes mismos, haciéndolos tan buenos o mejores que los puestos en boca de los personajes encargados de decirlos.

Por eso creo yo que el «andalucismo», escénico, como la política económica de casi todos los Gobiernos, está atravesando de una crisis honda y que lo mejor es no movernos. A no ser que los hermanos Cueva sean capaces de dar formas

nuevas al género y sacarlo de los moldes en que hasta aquí lo vemos presentado, o sea con los tipos, diálogos, chistes y situaciones consabidos. Con la obra estrenada anoche no nos han descubierto ese secreto los aplaudidos autores de *Agui ha se farta un hombre*, y, a fuer de juiciosos, es seguro que los aplausos que oyeron no los habrán puesto en su cuenta corriente, sino en la de la cortésia y amabilidad del auditorio.

Están estos jóvenes escritores en una edad crítica, en un momento difícil, con obras como el entremés de anoche no adelantarán un paso en su carrera, antes retrocederán lastimosamente. Porque no vale decir que por tratarse de un juguete, de un capricho, no estaban obligados a más. Precisamente porque han comenzado muy bien, están obligados a mucho con el público, como el público con ellos. Procuren que éste no llegue a desentenderse de la obligación.

El trabajo de Moncayo en la obra estrenada fué aplaudido; pero, procediendo por comparación, debe decirse que no tuvo el realce y la gracia que este mismo actor da a su papel en el otro entremés, representado inmediatamente después: el de los hermanos Quintero. Y es que no hay comparación posible entre los dos entremeses—valga decirlo con sinceridad, aun siendo el tipo adjudicado a Moncayo de la misma categoría, hechura y *asadura* en ambas producciones. ¿Se pretendía, acaso, representándolas una detrás de otra, que el público estableciera esta comparación?

Para acabar, me permitiré hacer observar a la señorita Palou que su nerviosidad es un tanto exagerada, y que, por efecto de ella, su linda voz no deja entender bien todo lo que dice. Es una lástima.

R. S.

EL HOMBRE PAÑUELO.

Novedades.—La obra titulada *El hombre pañuelo*, estrenada anoche en este teatro, no fué del agrado del público.

La formidable *claque*, en honor a la verdad, admirablemente disciplinada, hubo momentos en que llegó a imponerse en medio de las generales protestas del público que paga.

La señora Sanforel, tan excelente actriz como cantante, dió pruebas una vez más de ser una artista digna de figurar en los mejores teatros.

El resto de la compañía estuvo menos que mediana.

DEBUTS

Latina.—A pesar de ser pequeño el teatro de la Latina, va reuniendo una compañía tan completa como las que disponen los teatros grandes.

A los debuts ya dados hay que agregar el verificado anoche, del primer actor cómico señor Cumbreñas, uno de los que mayores triunfos y más arraigadas simpatías ha conquistado entre el público de aquellos populosos barrios.

El nuevo elemento es, pues, de los que son garantía de una campaña provechosa. Lo evidenciaron también las muestras de agrado que recibió en su debut, durante la representación de las chistosas y aplaudidas zarzuelas *Las doce y media* y *sereno y la banda de trompetas*.

En ambas proporcionó el Sr. Cumbreñas a la concurrencia que llenaba el salón raras delicias, y ésta, en cambio, le prodigó sin tasa los aplausos, llamándole repetidas veces al palco escénico.

Mañana debutará la primera tiple Sra. Cazurro, con *El arte de ser bonita*.

GACETILLAS

Comedia.—El viernes (turno blanco) se pondrán en escena la comedia en tres actos *Una battaglia di dame* y la leyenda en uno *Una partita a scachi*.

El sábado (turno de estrenos), la célebre comedia de H. Bataille *La donna nuda*.

Lara.—Con motivo de salir la compañía el día 17 para Valencia, Zaragoza, Burgos, Pamplona y San Sebastián, se termina en la presente semana la brillante temporada de invierno.

El jueves es la última representación de la comedia de Martínez Sierra *La sombra del padre*.

El viernes reprise de *La gobernadora*, aplaudida comedia en tres actos de Jacinto Benavente, en la que toma parte toda la compañía y se estrenan dos decoraciones de Amorós y Blancas.

Con esta función celebra su beneficio Ricardo Paga.

Zarzuela.—El jueves 13 se verificará definitivamente el estreno de la zarzuela cómica en un acto, dividida en tres cuadros, *La tejadera*. El viernes 14, despedida de nuestra hermosa compatriota Rosario Guerrero, que parte, contratada, para América; y el sábado 15, debut de la gentil *danseuse* Rita Lachetto, que viene precedida de fama extraordinaria en las principales poblaciones europeas por su originalísimo trabajo.

Parish.—El jueves, a las cinco de la tarde, 5.ª matinee de moda infantil con escogido programa especial para los niños; última tarde en que se presentarán los perros pantomimistas, y por primera vez por la tarde, los Ferreros con su extraordinario perro musical; los nuevos saltadores manchurianos Haydas; Mlle. Mab Ders; los 16 marroquíes con sus fantásticos saltos, y todos los nuevos artistas que últimamente debutaron.

Se despachan localidades en la Contaduría de este coliseo.

Gran Teatro.—La reprise de *La canción de la Lola* ha obtenido un brillante éxito, distinguiéndose notablemente en la ejecución las Sras. Mesa, Mora y Vargas, y los Sres. Soler, Orozco, Povedano, Hernández y Alvaro.

El viernes reprise del graciosísimo sainete *¡Al Santo! ¡Al Santo!*, oportuno siempre en las fiestas de San Isidro.

Novedades.—El grito de independencia, *La fundación*, *Patria y bandera* y *Esmeralda*, son obras que proporcionan ocasión a sus intérpretes de escuchar muchos y merecidos aplausos.

Martin.—Ayer se celebró el beneficio del barón Sr. Uliverri, viéndose el teatro completamente lleno por un público selecto, y siendo aplaudidísimo el beneficiado en todas las obras, así como también la Srta. Uliverri, Camacho y demás artistas que las interpretaron, recibiendo de sus amigos y admiradores muchos y valiosos regalos; prueba inequívoca de las simpatías con que cuenta en el público.

El viernes próximo, estreno de *Los segadores*, y para el cual se despachan billetes en contaduría.

Regio.—En vista de la persistencia del temporal reinante, la Empresa de este bonito teatro ha resuelto no señalar por ahora el día de moda que tenía ofrecido. En su lugar, dará el jueves una sección especial *vermouth*, a las seis de la tarde, poniendo en escena la bonita comedia lírica *Los liberales*, reprise de *Los granujas*, exhibición de nuevas cintas cinematográficas y algunos bailes americanos de gran atracción.

CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Nombrando al coronel de Ingenieros, D. Rafael Moreno y Gil de Borja, ingeniero comandante de la plaza de Melilla.

Varios decretos de material.

Marina.—Ascendiendo a general de división de Artillería de la Armada a D. José Redondo.

Cesando en el cargo de jefe de construcciones de Artillería, y en el de vocal de la Junta Superior de la Armada el mismo general don José Redondo.

Modificando el punto segundo del art. 57 del reglamento del Cuerpo de maquinistas de la Armada.

Y ascendiendo, en la vacante del Sr. Macías, a teniente auditor de primera clase, a don José Fernández de Castro, y de segunda clase, a D. Juan Espejo.

Su Majestad el Rey ha ido a visitar a la Infanta doña Eulalia.

Los condes de Eñ han almorzado en Palacio.

Ha cumplimentado a S. M. el ex ministro de la Guerra señor marqués de Estella.

En Sevilla estuvo curándose de la fractura de una costilla que sufrió, de resultados de una caída en su cota.

Han estado en Palacio, a saludar a Sus Majestades, los marqueses de Pidal.

¿POR QUÉ YA NO HAY FEAS?

Porque todas las señoras usan para sus toilettes los incomparables productos que expende la perfumería de la calle Peligros esquina a la de Aduana, creadora de la célebre Agua de Colonia Concentrada.

El gobernador y las cigarreras

Bautizo popular.

La simpatía con que el marqués del Vadillo distingue a las cigarreras de Madrid, se evidenció ayer con motivo del bautizo de la hija de una maestra, llamada Dolores García Baño, domiciliada en la calle del Espino, 6, piso tercero.

Dolores García venía a través una situación precaria porque ni ella ni su marido, Antonio Pozuelo, se encontraban en condiciones para el trabajo. Pero como se trataba de una mujer honradísima y buena, merecedora de otra suerte menos dura, apenas las demás maestras de la Fábrica le indicaron al marqués las penurias y condiciones morales de la familia, se erigió en protector espontáneo de ésta, socorriéndola con frecuentes donativos en metálico y ropas.

Ahora al dar a luz la pobre Dolores una preciosa niña, el marqués, con su ingenua bondad, quiso completar la meritoria obra emprendida, y se ofreció para padrino de la recién nacida. No hay que consignar la alegría que experimentaron las cigarreras al saberlo.

El bautizo fué ayer tarde, a las siete y media, en la iglesia parroquial de San Lorenzo; pero una de esas imprevistas ocupaciones que impide el alto cargo que desempeña impidió al atento y nobilísimo marqués del Vadillo, con gran amargura suya, poder asistir personalmente al bautizo como se había propuesto. La necesidad de concurrir con el ministro, precisamente a esa hora, a la constitución de las Juntas de vecinos en las Comisarias del Hospicio, Centro y Palacio, torció sus propósitos y le obligó a delegar en su secretario particular, D. Vicente Sánchez, y en el inspector de vigilancia Sr. Marín, los cuales le representaron en tan tierna y grata ceremonia, que estuvo muy concurrida.

Como madrina asistió la maestra María García, y en nombre de las compañeras una Comisión de maestras.

La niña fué bautizada con el nombre de Carmen. El marqués del Vadillo mandó a la madre un buen donativo en metálico y unas envolturas para la recién nacida, al mismo tiempo que expresaba a la familia y a las cigarreras la viva contrariedad que experimentaba por no poder ocupar su puesto en aquel acto.

La gratitud de ellas es inmensa.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Por real orden se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos:

A doña Luisa Herreros Mezquita, D. Manuel Mateo Sánchez y D. Maximino López Martín se les nombra auxiliares interinos de las escuelas de esta corte.

A D. Antonio Carbonell Sena y a D. Juan Barona Cherp, maestros interinos de Valencia; a D. Francisco Ranero Carrasco, regente interino de la escuela pública graduada de niños de Badajoz; a doña Ciriaca María Asunción de Nicolás, maestra interina de Bilbao; a D. Mateo Palol y Sorribas, de Barcelona; a D. José Aranda Lema, de Caba (Córdoba); a D. José Antonio Laborda y Benito, de la Casa-Hospicio de Murcia; a doña Angélica Correa Tejera, de Málaga; a doña María Sorluice y Bolla, de San Sebastián; a doña María Guadalupe Marqués, de Barcelona; a D. Antonio Martínez y Cerezo, auxiliar interino de la escuela graduada de niños de Granada, y a doña María Aurora Fierro y Nieto, auxiliar interina de las escuelas de niñas de San Fernando (Cádiz).

Maestros jubilados.

Por edad, y a instancias de los interesados, han sido jubilados de real orden los que siguen: D. Trinidad Taxón Rodríguez, de Corceillas (León); doña María Teresa Martín, de San Miguel de Valero (Salamanca); D. Sebastián Sarmiento y Reglero, de Merzales (Valladolid); D. Miguel Santos Lourca, de Lajo (Coruña); don Agustín Solé y Fages, de Barcelona; D. Valentín Ruiz Gutiérrez, de Torres (Madrid); D. Antonio Regueiro Bello, de Tordaya (Coruña); D. Santiago Peñas Pérez, de Tetuán (Chamartín-Madrid); doña Marciana Ursula Peiró, de Alta la Vieja (Alicante); doña Josefina Pascual Llopert, de San Eudilio de Lobregat (Barcelona); D. Saturnio Martín Borrego, de Villagonzalo (Salamanca); doña Ana Medel y Rivas, de Arjonilla (Jaén); D. Eustasio Manrique de Diego, de Duchas (Palencia); D. Francisco Graba Rodríguez, de Torredors (Pontevedra); D. Angel Fernández y Fernández, de Armellada (León); D. Manuel Fernández y González, de Almería; doña Rafaela Elena Vera, maestra auxiliar de Málaga; doña Rafaela Cubel Cardona, de Chera (Valencia); don José Ramón Cobas Rodríguez, de Pontevedra; D. Bernardo Casado Morán, de Palacios de Pon-

techa (León); D. Francisco Bertrán y Blanco de Estaruel (Gerona), y doña María Bayona y Bayona, de Monóvar (Alicante).

También de real orden se ha dispuesto que se jubile forzadamente a la maestra de Alora (Málaga) doña Antonia Trinidad Rodríguez Linares, por haber cumplido setenta años de edad.

Junta Central de primera enseñanza.

En la sesión última se tomaron los acuerdos siguientes:

Remitir con informe al Ministerio el expediente gubernativo seguido contra el maestro de Moriana (Burgos), D. Victoriano Sáez, por abandono de destino.

Después de examinar detenidamente el informe, acordó dirigirse a la Comisión auxiliar de Escuelas Normales, manifestándole haber oído con satisfacción el detenido estudio que ha hecho de las bases sobre reorganización de dichas Escuelas.

Redactor el proyecto para la expresada reorganización, con objeto de remitirlo a la aprobación del ministro.

Y, por último, quedó enterada, de varias comunicaciones dirigidas por distintas Juntas provinciales de Instrucción pública e inspecciones relativas a la remisión de Memorias y celebración de fiestas escolares.

Institutos.

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos numerarios de Lengua y Literatura castellanas de los Institutos de Cuenca, Baza, Teruel y Figueras, respectivamente, D. Alfonso Pogonoski y Martín, D. Luis Arnáiz y Hernández, D. Pedro Serrano y Huertas y don Pedro Martín Robles.

Se concede un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio de servicios en el Profesorado al catedrático del Instituto de Jaén, don José Bayo Campo.

Ha sido desestimada la instancia en que el catedrático electo de Malón, D. Celso Arévalo solicitaba posesionarse de su cargo en el Instituto de Segovia.

FOMENTO

Agricultura.

Disponiendo que las cédulas del Banco Hipotecario deben considerarse como efectos públicos para su cotización en Bolsa.

Ídem que se den las gracias a la Comisión del grisu por el celo demostrado en la redacción del proyecto de reglamento para explotación de las minas de hulla.

Se nombran corredores de Comercio de Sevilla y Madrid a D. Enrique Daza y D. Juan Muñoz.

Han visitado al Sr. Sánchez Guerra, en su despacho oficial, el embajador de Francia y el conde de Retamoso, comisario regio de Pósis os.

CASA DE LA VILLA

El nuevo Matadero.

Nuevamente se ha reunido ayer en el Ayuntamiento la Comisión de Mataderos, con el objeto de estudiar los terrenos en que hayar, de emprenderse los nuevos edificios destinados a la matanza de reses.

Como sucedió en reuniones anteriores, se le dió a los terrenos en un acuerdo, decidiéndose por fin que los técnicos sean quienes propongan aquellos terrenos que, a su juicio, reúnan condiciones más apropiadas al objeto.

Otra dilación en asunto que tanto interés tiene para el vecindario madrileño.

NOTAS DE SPORT

SOCIEDAD GIMNASTICA ESPAÑOLA

Hoy, a las diez de la noche, se verificará en el local de la Gimnástica Española, situado en la calle del Marqués de Leganés, núm. 5, el solemne acto de la repartición de premios de los campeonatos de carreras a pie, de fuerza, foot-ball, deportes atléticos y esgrima.

Es de esperar que esta noche se verá concurridísimo el domicilio social de la Gimnástica Española, por el gran número de invitaciones repartidas.

CLUB DE REGATAS DE MADRID

Este importante Club sigue organizando, en unión de la Empresa del estanco del Retiro, grandes festivales náuticos a beneficio de la Beneficencia municipal. El festival organizado para las cuatro de esta tarde será regido con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª Regata de velocidad por cuatro remeros y un timonel; recorrido, 800 metros.
- 2.ª Gran regata de desafío entre dos socios del Club, a remos pares; recorrido, 800 metros.
- 3.ª Cucañas acuáticas con premio.
- 4.ª Regatas de resistencia por cuatro remeros y un timonel; recorrido, 1.200 metros.

El festival estará amenizado por una banda de música.

Si por causa del mal tiempo hubiera que suspender esta fiesta, se verificará al siguiente día 14 de mayo, a la hora anunciada.

El servicio de lanchas estará esmeradamente presentado para el público. El vapor *Príncipe de Asturias* recorrerá el estanco durante el festival, por el precio de veinticinco céntimos las dos vueltas.

Se ruega al público que se halle embarcado con el primer toque de atención para la celebración de cada regata, se reconcentre en el estanco, a fin de no interrumpir el éxito de la fiesta.

El Club de Regatas de Madrid y la Empresa del estanco se reservan el derecho de alterar el orden del programa.

Piñeiro.

SECCION OFICIAL

“LA GACETA.”

SUMARIO

HACI

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

Co menzó á las tres y treinta y cinco, bajo la presidencia del Sr. Azárraga.

El Gobierno está representado por los señores Maura, Sánchez Guerra y Rodríguez San Pedro.

El Sr. FERNANDEZ CARO pide al Gobierno que en el texto del proyecto de las plantillas de la Armada se subsane una deficiencia que en él aparece en el *Diario de Sesiones*.

El Sr. LOPEZ DOMINGUEZ pide explicaciones al Gobierno para que la Cámara sepa á qué atañese en lo referente al resultado de nuestra Embajada cerca de Muley Hafid, ofreciéndosele incondicionalmente al Gobierno para cuanto sea preciso para conservar la integridad de nuestros territorios en Marruecos.

El Sr. MAURA declara que aunque no puede decirse que nuestra Embajada en Fez haya dado resultado, ni satisfactorio, no se han roto las negociaciones, ni siquiera hay nada grave.

Termina al ir dando que el Gobierno sabrá velar en todo tiempo por los intereses de la Patria.

Interviene para alusiones el Sr. GROIZARD, en nombre de la minoría liberal, asociándose á las manifestaciones del jefe de los demócratas, Sr. López Domínguez, y afirma que los liberales estarán al lado del Gobierno para defender en todo tiempo el honor de nuestra bandera, dentro de los límites que aconseje la prudencia, sin perjuicio de censurar en su día la acción del Gobierno, si á juicio de la minoría que representa, no responde á las exigencias de la opinión.

Después de con testarle el Sr. MAURA brevemente, interviene también el Sr. LABRA.

Manifiesta que como se sería oportuno tratar de este asunto, y pregunta al Gobierno si opina que debe discutirse la gestión de nuestra Embajada en Fez.

El Sr. MAURA declara que puede tratarse todo cuanto se refiera á la política del Gobierno en los asuntos de Marruecos, aunque con la limitación de no discutir por ahora las gestiones de nuestra Embajada, entre otras razones, por no poder disponer de elementos de juicio.

El Sr. POLO y PEYROLON declara que la minoría tradicionalista es partidaria del testamento de Isabel la Católica, y que en estos asuntos en que media y se ventila la integridad de la Patria, los tradicionalistas estaban al lado del Gobierno.

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

Comenzando el debate sobre el dictamen de la Comisión acerca del libro I del proyecto de ley respecto del régimen de Administración local.

Retira el Sr. CALBETON una enmienda al artículo 184, y lo propio hace con otra el señor PALOMO.

El Sr. NAVARRO REVERTER interviene para alusiones.

Después de pronunciar un largo discurso sobre la enmienda municipal, propone que como esa parte del proyecto no está suficientemente estudiada, se deje para una ley especial que regule los recursos municipales y provinciales, sin perjuicio de que el resto del proyecto que se discute se apruebe y se ponga en vigor inmediatamente.

El Sr. MAURA, diciendo que las obligaciones de los Municipios serán como en la actualidad, y como los recursos serán también los mismos, aunque presentados en forma distinta, los Municipios podrán vivir, añadiendo que los pueblos tendrán que buscar tantos recursos como les hagan falta para realizar las obras que deseen llevar á cabo.

Hace constar que con esta ley el Estado no va á crear impuestos para dárseles hechos á los Municipios, sino que lo que va á hacer es dejar á los Municipios que vivan libres de investigaciones por parte del Estado para que hagan lo que necesiten y no lo que el Estado quiera.

Termina diciendo que como con los actuales recursos pueden vivir los Municipios, y en la nueva ley quedan esos mismos recursos con algunos aditamentos, no hace falta esperar á traer una ley especial para regular esos mismos recursos locales.

Rectifica el Sr. NAVARRO REVERTER.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión á las ocho y cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Queda abierta á las cuatro menos cuarto por el Sr. Dato, sin número suficiente de diputados. Los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación ocupan el banco azul. Es aprobada el acta.

El Sr. IRANZO anuncia una interpelación acerca de la política económico-comercial del Gobierno.

Después dirige una pregunta al ministro de Estado, relacionada con el perjuicio que el Tratado de comercio francoalemán ha irrogado á nuestros vinos.

Haba también del Tratado pactado entre Alemania y Portugal, notoriamente nocivo para nuestros intereses agrícolas.

El PRESIDENTE le advierte que da mucha extensión á su pregunta.

El ministro de HACIENDA, de uniforme, sube á la tribuna y lee un proyecto de ley concediendo un crédito de 100.000 pesetas para los damnificados por los terremotos de Portugal.

El ministro de ESTADO trata de tranquilizar al Sr. Iranzo acerca de las consecuencias de los Tratados señalados por el diputado levantino para nuestros vinos, y en general para todos los productos agrícolas españoles.

Opina el Sr. Allendésalazar que están suficientemente garantizados nuestros intereses.

El Sr. RAHOLA interviene, señalando los peligros del Tratado lusoalemán.

Trata después de la situación comercial en que quedarán las islas Filipinas cuando expire el Tratado de París, pues serán consideradas como una nación extraña, y se le aplicará la primera columna del Arancel. Con este motivo se interrumpirá bruscamente nuestro comercio con Filipinas, y hace presente al Gobierno la necesidad de que esto no ocurra, para lo cual el Gobierno español debe incoar negociaciones con el norteamericano.

Trata de nuestro comercio con Cuba e indica la conveniencia de que nuestro Gobierno ofrezca al Gobierno cubano espontáneamente la segunda columna del Arancel, á fin de avivar los sentimientos de reciprocidad.

El ministro de ESTADO contesta con voz tan baja, que no sabemos lo que ha dicho.

El Sr. TORRES GUERRERO asegura que un juez municipal de Madrid ha mandado detener y conducir á la Cárcel Modelo á un industrial, por deudas.

Remitió el Sr. Torres varios antecedentes sobre el asunto al Sr. Méndez Alanis, que se portó correctamente.

Pregunta si un juez municipal tiene semejantes atribuciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que se está averiguando lo ocurrido.

El Sr. VILLANUEVA hace determinadas preguntas al ministro de Estado acerca de lo ocurrido en Marruecos con la Embajada española, en relación con la nota oficiosa dada por aquél á la Prensa.

Dice el ministro de Estado en dicha nota que la Embajada española ha sido tratada lo mismo que la francesa.

Después afirma que el Sultán Muley Hafid preguntó á nuestro embajador si España estaba dispuesta á retirar las tropas de los terrenos del Rif próximos á Melilla, tan pronto como el Maghzen envíe allí tropas marroquíes regulares.

Nuestro embajador, según el mismo ministro de Estado, contestó al Sultán de Marruecos que no podía responder categóricamente, porque no tenía instrucciones concretas de su Gobierno.

Y yo pregunto: ¿cómo no llevaba esas instrucciones nuestro embajador? Pero entonces, ¿qué instrucciones le disteis?

¿Cuáles son las instrucciones más importantes que deben darse á los embajadores después de un armisticio, después de una guerra, sino las que se refieren á la situación de los terrenos ocupados?

Culpa al Gobierno de imprevisor.

Después pregunta si es cierto que nos hallamos próximos á un *casus belli*, como parece deducirse de los escritos de la Prensa.

Alude á una reunión celebrada por el Cuerpo diplomático en Tánger para cambiar impresiones acerca de las trabas que se encuentran para llevar á la práctica los acuerdos del Acta de Algeciras.

El ministro de ESTADO contesta, empezando por el final.

Niega terminantemente que nos hallemos frente á un *casus belli*; pues la historia de lo ocurrido y cómo ha ocurrido podía ser prevista de antemano.

Que España ha incoado una acción diplomática en Marruecos paralelamente á la de Francia y que el Sultán ha planteado una cuestión previa.

Todo esto es lo natural en toda negociación diplomática. Las cosas seguirán su curso, y el resultado indudablemente será pacífico. Porque la suspensión de negociaciones solamente se refiere á nuestra Embajada; pero está ya aceptada la que ha de enviar Marruecos.

Reitera que lo mismo ha ocurrido á Francia, porque Muley Hafid ha planteado á su embajada la misma cuestión previa.

Respecto á la reunión de diplomáticos en Tánger, ha carecido de importancia, porque carecían de poderes, aunque ha obedecido á un deseo justo.

Rectifica brevemente el Sr. VILLANUEVA.

ORDEN DEL DIA

Apruébase el dictamen de la Comisión de actas acerca de la de Albarrañin.

Queda proclamado D. Justino Bernard Valenzuela, por el mencionado distrito de la provincia de Teruel.

Se vota definitivamente una carretera de Navalucillos á Horrojo de los Montes.

Comunicaciones marítimas.

El marqués de CORTINA rectifica á su discurso de ayer.

Vuelve á tratar de cuanto ayer manifestó respecto á la parte económica de esta ley en relación con los presupuestos para 1910, y el ministro de HACIENDA le asegura que ha calculado el superávit con excesiva parsimonia.

El Sr. NAVARRETE, en nombre de la Comisión, expone el criterio de ésta respecto al artículo 5.º y á las enmiendas á él presentadas.

Declara que se ha redactado incluyendo las de los Sres. Laiglesia y Suárez Inclán, excepto una parte de la de éste que tiene su lugar adecuado en el art. 18.

Lee el artículo nuevamente redactado.

Las demás enmiendas no son aceptadas, y comienza la discusión.

La primera es apoyada por el Sr. LAVINA, siendo desechada y aprobado el artículo.

Se suspende la discusión.

Acerda la Cámara reunirse mañana en secciones, y se levanta la sesión á las siete y veinte.

ALCANCE POLITICO

Más que de la política interior se ha seguido hablando de la cuestión de Marruecos, si bien nos apresuramos á hacer constar, para no llevar alarmas de ninguna especie á la opinión, que la nota dominante en todos los Centros políticos y diplomáticos es una nota de paz.

Así al menos lo cree también el Sr. Moret á consecuencia sin duda—no lo afirmamos—de las conferencias que con algunos personajes, nacionales y extranjeros, ha celebrado estos días.

Se ha comentado mucho, hablando de esta cuestión, la frase consignada en la carta de nuestro querido compañero Rodríguez de Celis diciendo que Francia contestó que *evacuaria Chania, siempre que España evacuara Cabo de Agua y Mar Chica*, sacando de aquí los comentaristas la consecuencia de que Francia trataba de crearnos dificultades y era la causa del presente conflicto europeo marroquí que se resolvería seguramente sin perjuicio de los intereses de España.

A lo cual contestó un importante personaje de la política y de la diplomacia, que intervino grandemente en las cuestiones hispanomarroquíes del año 1893:

—No; Francia no está ahora para aventuras marroquíes; lo que desearía con todo interés es el poder soslayar esta cuestión y desembarazarse de ella, pues tiene en la actualidad un enemigo mucho más temible que los moros, dentro de la casa, con los sindicalistas y los antimilitaristas, los cuales no dejarían de aprovechar la ocasión de ver al Gobierno de Clemenceau metido en tan largo y difícil aventura, para crearle cuantos obstáculos y dificultades pudieran.

Por eso, á mi entender—añadió el personaje aludido,—se tratará de dar largas al asunto, se conferenciará, se diplomáticamente, se procurará, en una palabra, buscar al asunto una solución decisiva, sin que ninguna nación trate de ir á las manos con el Imperio mogrebino, entre otras razones, porque las demás no lo consentirán.

Esto sin contar con que el *Gato de Berlín*, como le llaman en cierta ocasión el Sr. Maura, está siempre dispuesto á echar la zarpa, no obstante el tan cacareado arreglo francoalemán respecto á Marruecos.

De política general, nada nuevo. Que se aguarde con impaciencia por parte de todos las vacaciones parlamentarias, que comenzarán el día 15, y que probablemente durarán toda una semana.

El Sr. Maura, al salir de Palacio, ha dicho que son exageradas las noticias de Marruecos que publica la Prensa.

La negociación va por sus pasos contados. Para tratar con Marruecos hace falta mucho tacto y mucha prudencia.

Es inexacto que se vayan á hacer maniobras militares en nuestras plazas de África.

Esta noticia—como en otro lugar decimos—es una verdadera quimera, á juicio del Presidente del Consejo.

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso dos proyectos de ley sobre concesión de créditos: uno de cien mil pesetas con destino á los damnificados en Portugal por los últimos terremotos, y otro de 286.000 para atender á débitos contraídos en 1907, en concepto de material para escuelas de adultos.

Ambos créditos son con cargo á los excedentes del presupuesto.

El senador Sr. Carranza ha presentado una enmienda que afecta á las plantillas del Cuerpo general de la Armada y á los de Infantería de Marina y Administración, Cuerpo eclesiástico y Cuerpo jurídico.

Eleva á 25 el número de capitanes de navío de la escala de mar, á 42 el de fragata, á 76 el de tenientes de navío de primera, á 206 el de tenientes de navío, que con los alféreces de navío harán un total de 330.

En la escala de tierra figuran 20 capitanes de navío, 28 de fragata, 86 tenientes de navío de primera y 154 tenientes de navío.

En Infantería asigna 5 capitanes para las guarniciones de los buques de primera, y en el Cuerpo de Administración fija en 5 los ordenadores de primera, en 5 los ordenadores, en 85 los contadores de navío de primera, en 82 los contadores de navío y en 83 los de fragata.

En el Cuerpo eclesiástico figuran 5 tenientes vicarios, 12 primeros capellanes y 16 segundos, y en el Cuerpo jurídico, 6 auditores, 8 tenientes auditores de primera, 7 de segunda y 8 de tercera.

A última hora se ha dicho en el Congreso que las vacaciones parlamentarias se reducirán á sólo tres días; pero hay quien cree que teniendo el Sr. Maura que marchar á Valencia con Su Majestad el Rey, es probable que dichas vacaciones sean más amplias.

En el Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en la reforma del reglamento de dicha Cámara.

Se dió lectura de las seis enmiendas (dos á cada artículo del dictamen), que entregaron el día anterior al Sr. Moret, los Sres. Galdós y Giner de los Ríos, en representación de los diputados que son opuestos á la reforma que en cuestión de suplicatorios hay proyectada.

Desde luego, en la Comisión se creyó que dichas enmiendas eran inaceptables, puesto que tienden á anular la reforma que se trata de introducir y á que se vuelva al régimen antiguo; pero se convino en que pasaran á estudio del ponente.

Se persigue sencillamente un breve aplazamiento, á fin de obtener que la ponencia de suplicatorios no se ponga á discusión hasta después de las vacaciones, que se anuncian para la próxima semana, y en espera de que se encuentren en Madrid los Sres. Soriano y Azcárra.

Además, existiendo en la Comisión una vacante que corresponde proveer á la sección sexta, y perteneciendo á ésta el Sr. Azcárra, se cree que sea nombrado éste último para ocuparla, y de ahí que la Comisión quiera oír la opinión de dicha personalidad en materia tan delicada como la de que se trata.

El Sr. Giner de los Ríos ha conferenciado con el ministro de la Gobernación sobre extremos relacionados con las elecciones de Málaga.

Para el caso de que no hubiese vacaciones parlamentarias en toda la semana próxima, han sido avisados por el Sr. Galdós algunos diputados republicanos que se hallan ausentes, para que estén aquí al iniciarse el debate relativo á la reforma de suplicatorios y puedan tomar parte en el mismo.

A última hora de la tarde de ayer celebraron en el salón de sesiones del Congreso una conferencia para ocuparse de los asuntos de Marruecos, los Sres. Moret, Canalejas y López Domínguez. Este último concede á la cuestión mucha importancia.

Tampoco hoy será reanudado el debate sobre las reformas de Correos, por tener empeño el Gobierno en que el Congreso se dedique con preferencia á la discusión del dictamen de Comunicaciones marítimas.

La Comisión de Gobierno interior del Congreso, en su última reunión, acordó el nombramiento de una ponencia que, en unión del arquitecto de la Cámara, propongan una reforma que mejore los medios de calefacción y ventilación que en la actualidad dispone.

Aquéllos se ocupó además en otros extremos de escaso interés.

PLEITOS Y CAUSAS

Once procesados!

El banquillo de la Sección segunda hállase ocupado de punta á punta. Son once lugareños de Chapinería los procesados.

Uno de ellos es el viudo de una mujer del pueblo, á favor del cual otorgó ella una cédula testamentaria.

Todos los que intervinieron en esta cédula han sido procesados, porque ninguno había oído ni visto á la testadora, ni sabía si aquella era ó no su voluntad, á pesar de lo cual certificaban en sentido afirmativo.

Lo curioso es que los mismos testigos, los procesados, fueron los que descubrieron lo ocurrido, al acudir el viudo con la cédula al Juzgado.

Firmamos—decían los testigos—porque nos prometieron que por la tarde nos reuniríamos y oíríamos de labios de la enferma que aquella era su voluntad.

Esta sinceridad les ha traído al banquillo, envueltos en un proceso por falsedad, de lo que les acusa el representante de la ley.

Los defensores los letrados Sres. Arcos (don Bonoso), Serrano Calzado y Mena.

Homicidio por 45 céntimos.

En el juicio de la Sección primera informan muy elocuentemente el fiscal Sr. Pérez Martín y el defensor Sr. Forns.

Una absolución.

Un procesado que comparece ante el Jurado en la Sección cuarta, por el delito de tentativa de violación, es absuelto.

Que es lo que pretendía el letrado Sr. Pérez Amara.

Aívar-Arriaz.

Mundo eclesiástico

Los curas párrocos, rectores de iglesia, capellanes de religiosas y de los de oratorios privados, pueden adquirir el *vinu litúrgico* para la celebración del santo sacrificio de la misa en el Monasterio de la Trapa del Val de San José, en Getafe, por ser verdaderamente puro, según lo prescrito por la Iglesia.

Dióho vino lo elaboraron los religiosos trapenses del mencionado Monasterio.

En los días 22, 23 y 24 de septiembre del año actual se verificaron los ejercicios á los 268 curatos vacantes en la diócesis de Oviedo.

Su Santidad Pío X ha dispuesto que las limosnas recaudadas en Lisboa para el jubileo sacerdotal y los terremotos de Mesina, disponga de ellas el Patriarca lusitano, en beneficio de los pobres perjudicados en los últimos temblores de tierra sentidos en algunas ciudades portuguesas.

Según el último balance hecho de los gastos e ingresos de la Asociación Católica de Señoras de Madrid, que sostienen cuarenta escuelas de su Instituto, resulta que, durante el año próximo pasado, tuvo de ingresos 205.498,08 pesetas; gastos, 178.605,78, teniendo en caja 25.892,25 pesetas.

La Junta parroquial de Acción católica de Atalpardo, de la diócesis de Madrid, ha quedado constituida de este modo:

Sección de Acción religiosa.—Cura encargado, D. Juan Pablo Merino; D. Valentín Merino, D. Angel Rivas y D. Doroteo González.

Señoras.—Doña Encarnación Garofa; doña Brígida Merino, doña Magdalena Merino y doña Juliana Medranda.

Sección de Beneficencia.—D. Luis Martín; don Mariano Medranda y D. Anastasio Merino.

Señoras.—Doña Antonia Romero, doña Eusebia Fresno, doña Luisa Medranda, doña Rosario Dutrey, doña Felipa Rodríguez y doña Casilda Martín.

Sección de Acción social.—D. Eugenio y don Luis Martín, D. Mariano Medranda, D. Angel Rivas y D. Gregorio Merino.

Señoras.—Doña Casilda Martín, doña Brígida Merino, doña Patrocinio Medranda, doña Justa Masina y doña Juliana Aniceta González.

La Junta de la misma clase que la anterior de la parroquia de Santa María de la Alameda, de la diócesis de Madrid, la forman:

Sección de Acción religiosa.—D. Santos García, D. Baltasar Herranz y D. Domingo González.

Sección de Beneficencia.—D. Antonio de la Peña, D. Lázaro Mayoral y D. Anastasio San Esteban.

Sección de Acción social.—D. Ildefonso Peña, D. Felipe García y D. Juan García.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas á cinco pesetas. San Marcos, 11.

EN LA PRISION CELULAR

Otro intento de fuga.

Ayer tarde se ha recibido en el Juzgado de guardia una comunicación suscrita por el director interino de la Prisión Celular, dando cuenta de haber sido descubierta esta mañana una tentativa de fuga, realizada por dos reclusos de aquella Cárcel.

Varios vigilantes de la Prisión observaron ayer mañana, á las once, que en la celdilla número 21 del *galapago* que corresponde á la galería primera, estaba abierta la puerta.

Continuaron practicando un minucioso reconocimiento, viendo que una de las losas inmediatas á dicho *galapago* habíase removido recientemente.

Levantaron la piedra y debajo de ella encontraron un lío de ropas, y al sacarle de allí vieron, con gran sorpresa, que tapaba la boca de una mina.

Penetraron los vigilantes en la mina, tomando para ello todo género de precauciones, y apenas habían andado unos pocos pasos se hallaron con dos reclusos que allí se ocultaban.

Los sacaron inmediatamente, resultando ser Eugenio Dorado y Antonio del Castillo, el primero de los cuales fué uno de los que intentaron fugarse hace poco tiempo de la Prisión Celular.

Sin resistencia alguna, fueron detenidos por los vigilantes, que los condujeron á dos celdas de castigo.

A última hora de la tarde se personó en la Cárcel Modelo el Juzgado de guardia para practicar las primeras diligencias de este suceso.

ROBO DE PÓLIZAS

En un estanco establecido en la calle del Humilladero se ha cometido ayer tarde un robo de pólizas de bastante consideración.

Serían próximamente las tres de la tarde cuando penetraron en el estanco dos individuos bien vestidos y que por su aspecto no podían fundirse sospecha alguna.

Hállabase sola en el establecimiento la dueña doña Guadalupe Sáinz, la cual acudió solita al encuentro de los parroquianos, preguntándoles sonriente lo que querían.

Manifestaron los dos sujetos que necesitaban pólizas de dos pesetas, y la estancquera puso inmediatamente sobre el mostrador la carpeta en que tenía guardados los timbres que los parroquianos solicitaban.

En esto penetró en el establecimiento otro sujeto pidiendo tabaco, y en el momento de ir á despachárselo y volverse para recogerlo de la anaqueleta, los dos sujetos que con anterioridad habían entrado en el establecimiento huyeron con la carpeta que contenía las pólizas de dos pesetas.

Por pronto que la estancquera quiso salir en persecución de los ladrones, no pudo hallarlos por parte alguna.

La cantidad de lo robado es bastante, pues ha falta poco que doña Guadalupe había hecho la saca de los efectos timbrados y no había expandido gran cantidad de ellos.

La Policía busca á los autores del robo, aunque es de suponer que sus gestiones no serán muy fructuosas.

AUXILIARES DE LA POLICIA

Con asistencia del ministro se han constituido las siguientes Juntas de vecinos que han de coadyuvar en los respectivos distritos á la acción de la Policía:

Distrito del Centro.

Alcaldes de barrio: D. León Escribano, D. Angel Pérez Chozas, D. Antonio Selgas, D. Demetrio Díez, D. Miguel García, D. Claudio Gutiérrez, D. Antonio Echevarría, D. Jacobo Martínez, D. Manuel Rodríguez y D. Carlos Sanz.

Vecinos: D. Ricardo Villarino, D. Bernardo Mazán, D. Pedro Fernández Puig, D. Francisco

de Regulez, D. Eusebio Enguita, D. Evaristo Martínez, D. Julián Vázquez, D. Jesús Amor Calzas, D. Esteban Sáez, D. Fermín Romero, don Andrés Méndez Saret, D. Antonio Viloria Sánchez y D. Manuel Gullón y García Prieto.

Distrito de Palacio.

Vecinos: D. Angel Fernández Caro, D. Emilio Blazco, señor marqués de Mondéjar, D. Benedito Antequera, D. Francisco Duce, D. Juan Pérez Seoane, D. Vicente Llorente, D. Vicente Navarro Reverter, D. Enrique Listrán Bosch, D. Antonio Píera Ballester, D. Ginés Perantón, D. Juan González Manzanedo, D. Juan Molina y D. José Martín.

Alcaldes de barrio: D. Hipólito Salamanca, D. Fernando García, D. Angel Chena, D. Bernabé Alvaro, D. Julio Reyes, D. Sixto Beldas, don Abelardo Salaya, D. Leandro Martínez, D. Miguel de Litre y D. Francisco González.

Distrito del Hospicio.

Vecinos: D. José Carrero Ruiz, D. Federico Augustí, D. Isidro del Cerro, D. Manuel Aleu, D. Francisco Martínez Arnaldo, D. Leopoldo R. Bueno, D. Crisanto Díaz Valero, D. Gervasio González, D. Fernando Díaz, D. José María Alvirá, D. Manuel Sierra, D. José Fernández y D. Abelardo Vidal.

Alcaldes de barrio: D. Juan Lorente, D. Enrique Sajara, D. Fernando Navarro, D. Bernardo Toribio, D. Andrés Borrego, D. Francisco Silva, D. Vicente Valdeolivas, D. Juan González, don Andrés Castejón y D. Francisco Pérez Varela.

Galletas, chocolates, cafés

No los conocemos mejores, ni creemos que existan que los tan renombrados de LA FORTUNA.

Chocolates de primera, galletas de primera y cafés de primera. Gran Premio en la Exposición de Zaragoza.

REAL FEDERACIÓN COLOMBÓFILA ESPAÑOLA

CONCURSO DE 1909
El día 17 del corriente, cumpleaños de S. M. el Rey, se celebrará el XV Concurso nacional colombófilo, correspondiente al año actual.

Puntos de suscripción y distancias.
Los puntos de suscripción han sido propuestos por cada Sociedad (art. 2.º del reglamento), y las distancias han sido medidas por el secretario sobre el mapa de España de 1884, sin perjuicio de ser rectificadas en la próxima reunión del Consejo de la Federación (art. 7.º).

Distancia medida: 242 milímetros, equivalentes, en la escala de 1:1.500.000 (0,0015 por kilómetro), á 368 km. 000 m. á Barcelona.

Logroño.—Para las Delegaciones de Sabadell y Villafraanca del Panadés de la Real Sociedad Colombófila de Cataluña.

Distancias: 264,5 milímetros, equivalentes á 396,750 kilómetros á Sabadell, y 244,5 milímetros, equivalentes á 366,750 kilómetros á Villafraanca del Panadés.

Caracollera (provincia de Ciudad Real).—Para la Real Sociedad Colombófila de Valencia «La Paloma Mensajera».

Distancia: 241 milímetros, equivalentes á kilómetros 361,500.

Toledo (provincia de Sevilla).—Para la Real Sociedad Colombófila de Madrid.

Distancia: 239 milímetros, equivalentes á kilómetros 358,500.

Almorox (provincia de Toledo).—Para la Real Sociedad Colombófila «Palomas Correos», de Valencia.

Distancia: 236,5 milímetros, equivalentes á kilómetros 354,750.

Librilla (provincia de Murcia).—Para la Real Sociedad Colombófila «Correo Alado», de Tortosa.

Distancia: 242,5 milímetros, equivalentes á kilómetros 363,750.

Quotas.
Para los socios de cualquiera de las Sociedades de la Federación, 2 pesetas.

Para cualquier aficionado, 5 pesetas.
Las palomas que no opten á premio, pagarán una y dos pesetas, respectivamente. Después de pagados los gastos que á cada Sociedad ocasione el Concurso, se girará todo el remanente á la tesorería de la R. F. C. E., para los gastos generales del Concurso, con una cuenta detallada de justificación (art. 10).

Inscripción y marcado.
Se harán con las hojas impresas, sellos y antillas Roscor, que proporcionará la Federación, siendo caso de nulidad el emplear cualesquiera otros, á los días y horas que acuerde el delegado de ésta de acuerdo con las Comisiones de Concursos respectivos (art. 29).

Arreglo de aparatos automáticos.
Se hará por los delegados de la Federación, con arreglo al art. 44, el día 16 de mayo, de las 17 horas á las 19.

Sueltas.
Se verificarán el día 17 de mayo, á las 5 horas, según los arts. 30 á 35 del reglamento.

Comprobación.
En el local designado por el delegado de la Federación, según los arts. 26 y siguientes del reglamento.

Premios.
Premios de honor.

1.º Una jardinera, con bandeja de espejo, de S. M. el Rey.

2.º Un reloj de sobremesa con estrado de viaje, de S. A. A. RR. los Infantes D. Fernando y doña María Teresa.

3.º Un juego de café, de S. A. R. la Infanta doña Isabel Francisca.

4.º De S. E. el ministro de Fomento (solicitado en 29 de marzo).

5.º De S. E. el ministro de Marina (solicitado en 28 de abril).

6.º Diploma de honor del excelentísimo ó ilustrísimo señor general jefe de la Sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra.

Se otorgarán á las series de dos palomas, una por cada palomar, inscritas con este objeto, que obtengan mayor suma de velocidades.

Premios de honor especiales.
Bastón, con pitillera y fosforera en el puño, de S. A. A. RR. D. Carlos y doña Luisa.

Se otorgará á la paloma inscrita con este fin, una en cada palomar, que obtenga mayor velocidad.

De S. E. el excelentísimo señor ministro de la Guerra (premio en metálico, solicitado en 1.º de abril).—Se otorgará al palomar que obtenga mayor % de comprobaciones, con un mínimo de diez palomas inscritas á concurso, decidiendo en caso de igualdad la suma de velocidades.

Premios ordinarios.
1.º Una pareja de pichones del palomar de remonta de la R. S. C. de C., adquiridos por la Federación, con diploma (condicional).

2.º Tarjetero de cristal y metal blanco, entregado por la R. S. C. de Madrid.

3.º, 4.º y 5.º Medallas categoría de oro, plata y bronce (nuevo troquel), de la R. S. C. de Cataluña.

6.º Un objeto de arte, ofrecido por el Centro Colombófilo Catalán.

7.º Una pareja de pichones á elección, de don Diego de la Llave.

8.º y 9.º Un objeto artístico y un gran diploma, de la R. E. La Paloma Mensajera, de Valencia.

10.º Una pareja de pichones, de D. J. A. Estopida.

Madrid 15 de abril de 1909.—Conforme.—El general presidente, Eusebio Lizaso.—El secretario, Joaquin de la Llave y Sierra.

NOTICIAS GENERALES

En Real Sitio del Escorial ha fallecido ayer la señorita doña Antonia Tomasetti y Minguet, hermana de nuestro querido amigo y compañero D. Adolfo Tomasetti y hermana política del inspector general de la Compañía de Teléfonos Urbanos é Interurbanos de España, D. Eduardo Estelast, también querido amigo nuestro.

Conociendo los Sres. Tomasetti y Estelast el sincero afecto que les profesamos, comprendían cuánto sentíamos su desgracia y cuán sincero es el pésame que enviamos á los excelentes amigos y á sus distinguidas familias.

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la señora de nuestro amigo el doctor don José Salas y Vaca.

Madre é hija se encuentran en perfecto estado.

Ayer entregó en Palacio nuestro amigo el doctor Bellver, un retrato en oro de S. S. MM. y unos ejemplares de las nuevas hebillas «errantes», que seguramente están llamadas á alegrar las fiestas como confetti, dado lo bonito de su café.

El martes 18, á las tres de la tarde, darán principio las oposiciones á las plazas de aspirantes del Tribunal de Cuentas del Reino, verificándose el ejercicio primero en el local de costumbre de dicho alto Cuerpo.

Los opositores que no tengan completo su expediente habrán de llenar tal requisito antes de actuar.

Gran Exposición de Coronas y Flores de RUBIO. Concepción Jerónima, 3, entresuelo. No confundir esta Casa con ninguna otra.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora LOS TIROLESSES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

SAINT-GOBAIN

No cabe duda de la autenticidad de las lunas en blanco y de espejo que vende esta Casa, por cuanto ostenta el título de la fábrica más reputada. Caprichosos espejos para regalos. Marcos y molduras de todas clases.

Sucesores de G. Perantón, Infantas, 1, y Hortaleza, 15. Casa central, Cuesta Santo Domingo, 1.

El jefe del Estado Mayor Central, contraalmirante Estrada, ha marchado á pasar unos días á Cartagena con licencia.

El estado actual de cosas en Marruecos no reclama la presencia de más buques de guerra españoles en aquel litoral.

Una Comisión de aspirantes al Cuerpo de Aduanas ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que en las oposiciones próximas para ingreso en dicho Cuerpo, se dispense del examen de las materias que se pedían antes en el previo á cuantos las hubieran aprobado en éste.

El Sr. González Besada indicó á los comisionados que presentarán una instancia exponiendo las aspiraciones que verbalmente le hacían.

A las tres y media de ayer tarde ha fallecido D. Francisco Mareca Aznar, padre político de nuestro querido amigo el empleado en las oficinas de este periódico D. Manuel Guardiola.

Tanto al Sr. Guardiola, como á su familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo va cambiando de aspecto, pero con mucha lentitud.

En la mitad superior de la Península han cesado las lluvias, pero por el contrario siguen observándose en las provincias centrales y del Suroeste.

Las precipitaciones son más elevadas que ayer, registrándose la máxima de 769 milímetros en la Ceruela.

La mínima corresponde á San Fernando con 763 milímetros.

El cielo está vario en su aspecto, existiendo en general menos nebulosidad que en los últimos días, y el mar se halla en calma en la mayor parte del litoral.

Reina viento fuerte del NO. en la costa cantábrica, y brisas bonancibles de los cuadrantes del E. en el resto de la Península.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cádiz, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalupe, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City, Temperature. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, París, Cherburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión: Máxima, 707 mil. 9 m. Mínima, 706 id. 6 m.

Viento: Dirección, NE. Recorrido, 216 kilómetros.

Temperatura: Máxima, al sol, 32°. Mínima, 17°. Máxima, á la sombra, 29°. Mínima, 12°.

Humedad relativa: Máxima, 93%. Mínima, 52%.

Lluvia caída, un milímetro. Estado del cielo, cubierto. Tiempo probable, variable.

SUCESOS DEL DÍA

Riña y escándalo.
Ayer rifaron en la calle de Calatrava Joaquín Tarazona y Cesarea Rodríguez Herrero, que viven juntos hace tiempo.

De la contienda salió ella herida, de arma blanca, en un dedo, cosa leve, según certificación expedida por el facultativo de guardia en la Casa de Socorro.

A pesar de ello el Tarazona fué detenido.

Por no llevarlas al Banco.

María García Soto se presentó ayer en la Comisaría del distrito de Palacio, á denunciar que de un baul que guardaba en casa de su hermana Geneveva, le habían sustraído 3.000 pesetas.

Geneveva vive en el paseo de la Virgen del Puerto, núm. 5, casa que, como es consiguiente, no puede ofrecer nunca las seguridades de un establecimiento de banca, que es donde hay que depositar el dinero cuando no se cuenta con más garantías que las que ofrece un baul.

Bellas esmeraldas

Las de más puro oriente y limpieza, talladas á la moderna, las hallará el público que visite la joyería de Linazasoro, Victoria, 2, montadas en esmeraldas alhajadas, que ostentan, desde la más modesta, la garantía del contraste oficial.

Centros y Sociedades

Museo de Reproducciones Artísticas.—Tan pronto como regrese el Sr. D. José Ramón Mérida, director del mismo, de la comisión oficial que ha desempeñado en el Congreso internacional de Arqueología del Cairo, dará en dicho centro una serie de conferencias acerca del arte egipcio, cuyo programa se anunciará al público oportunamente.

La Correspondencia de España

OFICINAS
Redacción y Talleres: Factor, 5 y 7
Admon. y Caja: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8

TELÉFONOS
Redacción, números 437 y 1.721
Administración, número 1.762

SUSCRIPCIÓN

MADRID
Mes, 1,50 ptas.— Trimestre, 4,50
Semestre, 9.—Año, 18

PROVINCIAS Y PORTUGAL
Trim., 5 ptas.—Sem., 10.—Año, 20

UNIÓN POSTAL
Trim., 9 ptas.—Sem., 18.—Año, 30

AMÉRICA Y OCEANÍA
Trim., 15 ptas.—Sem., 30.—Año, 60

APARTADO DE CORREOS, NÚMERO 195

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

La administrativa, á ARENAL, NUM. 6
La de Redacción, á FACTOR, NUM. 7.

No se devuelven los originales

Ultima hora

Esperando al Rey.
VALENCIA (jueves, madrugada). El gobernador civil, el alcalde, el presidente del Comité ejecutivo de la Exposición y las personalidades más significadas de la capital, se dedicaron con la mayor actividad y el celo más plausible á ultimar detalles del recibimiento que ha de ser dispensado á S. M. el Rey y de la realización del programa de festejos últimado con tal motivo.

Para ocuparse de ello, ha celebrado el gobernador civil, Sr. Pérez Mozo, durante el día último, 50 conferencias. Ni una menos.

El presidente de la Diputación provincial ha reunido á sus compañeros monárquicos, y han convenido en votar una suma importante, destinada á festejos en honor del Monarca.

Se ha acordado en principio que el Sr. Maura se hospede en el Gobierno Civil.

El marqués de la Torre y el conde del Grove, que vendrán á las órdenes del Rey, se hospedarán, como D. Alonso, en la Capitanía general.

De acuerdo con el alcalde, la primera autoridad militar se ocupa en la preparación de alojamiento para el jefe de la escolta y cuatro oficiales de la misma, que vendrán acompañando al Monarca.

Alcalde, analfabeto... y filósofo.
Real de Gandía es un pueblo de la provincia de Valencia que tenía, como es de rigor, su alcalde.

Pero también es de rigor que un alcalde sepa, ya que no otras cosas, al menos leer y escribir. Y es el caso que la persona que en Real de Gandía desempeña actualmente dicho cargo, ni sabe escribir, ni leer.

Por lo cual, obrando sabiamente, el Gobernador civil ha decretado la destitución, ordenando á esa persona que hiciese inmediatamente entrega de una jurisdicción para la que estaba incapacitado.

El alcalde de Real de Gandía tuvo por conveniente no darse por enterado de la orden de la superior autoridad civil y comenzó, al efecto, por no convocar la sesión en que había de desempeñarse de la vara.

A fin de obligarle, el Gobernador ha tenido que enviar al pueblo de referencia un delegado.

Círculo Obrero.
CADIZ (jueves, madrugada). Hoy se inauguró el Círculo Obrero del personal de cubierta de buques de la Compañía Transatlántica.

Anoche se ha hecho la presentación de socios honorarios, que fueron recibidos y saludados por el presidente del Círculo, D. José Florido, y los capitanes de la Compañía Transatlántica D. José Pérez Carroño y D. José Suárez.

Se pronunciaron varios discursos elogiando á los obreros que se unen para procurarse el bien en armonía con el capital.

El acto resultó muy lucido, asistiendo muchos obreros.

Sirviéronse vinos y pastas á todos los asistentes al acto.

Los obreros del mar dieron gracias á sus jefes, y todos tuvieron recuerdos cariñosos para el señor marqués de Comillas, considerándolo como gran bienhechor de la clase trabajadora.

Movimiento de buques.
LAS PALMAS (jueves, madrugada). Ha fundado en este puerto el crucero inglés Forte, que seguirá su viaje hacia el Cabo de Buena Esperanza.

El comandante ha cumplimentado á las autoridades.

Ayer han llegado catorce vapores, siendo muy grande el movimiento.

En honor de un alcalde.
Con motivo de darse de alta el alcalde propietario, Sr. Hurtado de Mendoza, le han obsequiado con una serenata la rondalla Patria y la banda de música.

Comisión que regresa.
Ha regresado á Tenerife la Comisión de aquel Club Náutico, que vino con motivo de las fiestas de la inauguración del Club de la Gran Canaria, siendo todos muy obsequiados.

Opera vasco-galega.
BILBAO (miércoles, noche). En el teatro Arriaga ha quedado abierto el abono para una serie de representaciones de ópera vasco-galega que ha organizado el orfeón Euzkerria.

Entre los acontecimientos artísticos que se preparan figura el estreno de la última producción del maestro donostiarra Zapirain, letra de Alzaga. Se titula Ambeto.

Se anuncia también la represe de otra ópera vasco-galega, ya muy conocida y celebrada: Chaitos Piperri.

La temporada comenzará el día 30 del presente mes.

Forman el cuadro artístico elementos de Vizcaya y Guipúzcoa, más la notable soprano señora Lecuadra, que ha sido contratada al efecto.

También figuran en el cuadro 70 ceristas de ambos sexos.

Formará el coro masculino el orfeón Euzkerria. El femenino viene de San Sebastián.

Los autores de la ópera nueva dirigirán los ensayos y el estreno.

Concurso de tiro de pichón.
SAN SEBASTIÁN (miércoles, noche). Como anoche anunció, ha comenzado hoy en el stand de monte Ulla la tirada del premio de San Sebastián, verificándose la primera prueba.

Seis tiradores han muerto otros tantos pichones, sin cero. Entre esos seis se contaban el marqués de Villamayor y el Príncipe de Pignatelli.

A continuación han tirado otros quince, con un cero.

Mañana se celebrará la prueba definitiva.

TOMANDO VENGANZA

Incendiario detenido.
CADIZ (jueves, madrugada). En el término llamado de La Almeria era su sujeto hace algunos días empuñada cuestión entre Idefonso Espinosa y Juan Rodríguez.

Degeneró la disputa en riña, y Espinosa se dispuso á disparar una escopeta contra Rodríguez, cuando un convecino de ellos se interpuso, tratando de apaciguarlos, y obligándoles al fin á separarse y marchar por direcciones distintas.

Hicieron así los contendientes; pero al separarse se juraron mutua venganza.

Idefonso Espinosa ha tomado la delantera en el cumplimiento de lo prometido.

Aguardó ayer el momento en que Juan Rodríguez estuviera recluido en su casa y dormido á pierna suelta.

Convencido de que ese momento era llegado, Espinosa prendió fuego á la misera vivienda.

Las llamas, en pocos instantes, redujeron á cenizas la obra, incluso los muebles y viveres que en el interior de ella había.

Rodríguez se despertó medio asfixiado y á punto de ser alcanzado por las llamas.

Con gran esfuerzo pudo salir del círculo de fuego que le rodeaba, salvándose milagrosamente.

El incendiario ha sido detenido por la Guardia Civil y encerrado en la Cárcel, á disposición de la autoridad judicial.

MOTIN EN BERMEO

Signe la lucha entre los pescadores.
BILBAO (jueves, madrugada). Se han confirmado los informes que aseguraban que más tarde ó más temprano se repetirían los desagradables sucesos á que dieron lugar recientemente en Bermeo las rivalidades entre pescadores de distintos bandos.

He aquí lo sucedido hace algunas horas: Llegó á Bermeo, procedente de Santofía, la lancha de pesca Colindres.

El patrón de esta quiso hacer el peso del pescado que conducía en la Sociedad Libre de mariseros.

Después trató de hacerlo en la Sociedad Goizoko-Izarra.

Enteráronse los primeros y manifestaron que en vista de la conducta del patrón, estaban dispuestos á impedir con todas sus fuerzas que el pescado de la lancha Colindres fuese desembarcado.

Los de la otra Sociedad hicieron, por su parte, constar la más enérgica protesta.

Crusáronse mutuos insultos; volvieron á la superficie los odios amortiguados, y la consecuencia ha sido un ruidoso motín que ha hecho precisa la intervención de la benemérita.

Los ánimos siguen excitadísimos y se teme que se repitan los ruidosos sucesos de no hace muchas semanas.

Enterada de ello la primera autoridad civil de la provincia, ha ordenado que se concentren en Bermeo algunas fuerzas de la Guardia Civil.

Noticias de Marruecos

FEZ, 8 (recapitado desde Tánger el 12 por la noche). Continúa causando impresión la huida de Muley Quebir, hermano de Haíd. También huyó Mlagui, prestigioso kaid del Sur.

Súpólese que acompaña al Príncipe Quebir.

Hasta ahora se ignora el camino que llevarán el Mokri y Abdellah Fassi.

Estas vacilaciones demostrarán la inseguridad y la desconfianza que reina respecto á la tranquilidad en los caminos de Tánger á Fez.

El Maghzen trabaja febrilmente para mantener la tranquilidad en los caminos.

Creo que la situación política marroquí es muy grave, y que nos hallamos en vísperas de grandes acontecimientos.

La Embajada española emprenderá el viaje de regreso el sábado 13.

Rodríguez de Celis.

Boletín religioso del día 13

Santos del día 13 de mayo.— Santos Pedro Regalado, Juan el Silencioso y Gervasio, confesores; San Lucio, presbítero, y Santas Gliceria y Argentea, mártires. Sale el sol á las 5,1 y se pone á las 7,21.

CULTOS PARA EL 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago, donde por la mañana á las diez habrá misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á San Juan Nepomuceno, siendo orador D. Manuel Quesada.

En la Catedral habrá á las nueve Horas cañónicas, y á continuación misa solemne de renovación; por la tarde á las seis sigue la novena á San Isidro Labrador, siendo orador D. Francisco Terrero.

En la iglesia de las Reparadoras (calle de Teruja, 14) continúa por la tarde, á las cinco y media, la novena á Jesús Sacramentado, predicando el P. Oliver Copons.

Mes de María.
En Santiago se hará el ejercicio á las seis y media de la mañana.

En los Luises, San Ignacio y Buen Consejo, á las once.

En la iglesia de la Compañía, San Ginés y Espíritu Santo, por la tarde, á las seis.

En Covadonga, San Marcos y San Ildefonso, á las siete.

En las Carboneras, á las cinco y media, con sermón, que predicará D. Miguel Barragán.

En la de la Concepción, á las siete, el P. Ramonet.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Pedro Regalado.

Visita de la corte de María.— Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago y San José.

Espritu Santo, Adoración nocturna. Turne La Inmaculada y Santiago.

Espectáculos del día 13

Apolo.—7.—El motete y Sangre gorda.—La alegría del batallón.—El género infimo y Buena recomendación.—El cine de Embajadores.

Zarzueta.—7.—(Vermouth, gran moda).—La Española, Rosario la gitana.—La Tajadera (estreno).—A B C.

Parish.—A las 5 de la tarde.—5.º matinee infantil.— Los extraordinarios saltadores manchegos Haydas.— Los 16 marroquinos Hassans Ben Alis.— Última tarde de los perros pantomimistas y todos los nuevos artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

A las 9 de la noche.—5.º gran gala, programa selecto por los principales artistas de la compañía.

Lara.—7.—(Vermouth).— La muñeca de los viejos.— El diablo son los chiquillos.— De cerca.— La sombra del padre (doble).

Estaya.—7.—[Viva la libertad!—El becerro de oro.—Ninfas y sátiros.—[Viva la libertad!—Cómico.—Compañía Prado-Chicoite.—3.—(En una sesión).—La mano y Alma de Dios.—Piel de oso.—Las lindas perras!—Roma.—6 1/2.—La gloria.—Una conquista.— Dulce himeneo.—El mayor éxito (beneficio de su autor).—El amor en el teatro.—La primera mirada.

Variedades películas en todas las secciones.
Marin.—7.—El guitarrico.—Sol y alegría.—La leyenda mora.—La corte de los milagros.

Novidades.—7.—La fundición.—El grito de independencia.—Patria y bandera.—Esmeralda. El hombre pañuelo.

LA MODA AL DIA



PRIMER ANIVERSARIO... D. SANTIAGO GALLO JAQUETE... 'LECHUGA'... DEL COMERCIO DE ESTA CORTE... QUE FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MAYO DE 1908

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL... COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS... CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas... SEGUROS SOBRE LA VIDA... SEGUROS CONTRA INCENDIOS

EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON... Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados ultimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros...

PRIMER ANIVERSARIO... EL SEÑOR... Don Fernando León Iglesias... ABOGADO... FALLECIÓ EL DÍA 13 DE MAYO DE 1908... R. I. P.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908... GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)... ALMIDON... MARCA EL LEÓN... CONSTRUCTORES

BALNEARIO Y AGUAS DE Cabreiroa... Prototipo de las acidulo-bicarbonatado-sódico-líticas... Las más litónicas de España...

CASAMIENTO... Caballero joven, distinguido, sin defectos físicos, brillante carrera y alguna posición desea ponerse en relaciones...

SUBASTA... El día 25 del corriente a las 11, en la notaría del Sr. Nacarino, Codaceros, 11, 3.º, de la casa núm. 27 de la calle de San Vicente de esta corte...

LIQUIDACION... Mitones ó guantes larg. 6,90; cortos, 0,60; cintas bandae, 0,75; flores, 0,50; velos, 0,50; cepillos dientes, 0,20; jabón, 0,20; pastilla; borlas, 0,20; polvos, 0,20; gasas, 0,45; tules, 0,75; cintas pasar, 0,40 pieza; hojas planta salón, 0,30; etc.

OCASION... Se vende piano y magnifico aparato para tocar con rollos de más. Desengaño, 6, 1.º izq.

GRAN COCHE... húngaro de damas, modelo nuevo, enganchado ó sin, vendido en Paseo Sta. Engracia, 125; fabrico de muebles de buque

A SUELDO, COMISION Y GASTOS DE F. C. se desea viajante. Inútil dirigirse sin buenas referencias. Lta. Correos, certificada de nacionalidad núm. 177.

DACTILOGRAFO... que concoca perit m.º Hammond es necesario y necesario. Presentar, c. Atocha, 127, 1.º

LA NUEVA PARISIEN... Ultimos modelos de París en sombrs y tocas de era. desde 12 pts. Se limpian y rizan plumas. Victoria 12, esq. Cruz

Para primera comunión... 100 recordatorios impresos en oro, 5 pts; 50, 3,50 y 25, 2,50; por 40 céntos. masse mandan a provaz. Devocionarios blancos, a 1,50, 2, 2,50, 3, 4, 5, 6, etc., etc. Papeleria V. Mozo, Luan, 5, frente a San Martín.

CERRADURAS... inglesas y de Mañachi. Bateria de cocina. Varil as p.º visillos y escal.º. Transparetes. Cajas p.º valores. Herrajes p.º edificios. Barras de stor. Cuchilleria. Cub.ertos de metal blanco. Toalleros, jaulas, máquinas para afeitarse. Botellas Thermos. Plumeros. Heladoras. Ca.ºteras. Herramientas. In.ºchida Perat. Ferreteria I. OBUELA, Peligros, 6, y Corredora, 34, junto a San Ildefonso.

Veranear... En Mira-Sterra (Villalba) se alquilan dos magnificas fincas, preciosos hoteles con espléndidos jardines. Razón, Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

COCHES... de todas clases, muy baratos. 7-Bravo Murillo-7

COMPRO... alhajas, PAGO altos precios, desempeño papeletas del Mon te que quieran vender. Guinea, joyero, C de Gracia, 10.

SORBETERAS... último mod.º desde 8 pts. Utensilios de cocina completos, para novias y casos de campo, 37 piezas, por 35 pts, género escogido. Bandojas, cubiertos, cafetera y surtido completo en cerajería y ferreteria. Venta por mayor y menor. Romanones, I, duplicado, almacén de E. del Campo.

CHALUP EN VENTA... Castro-Urdiales. Recien amueblado, con luz eléctrica, agua potable y con manantial en la huerta, jardín y un parque a orillas del mar, con terrazas, baño de mar y buen arbolado. Informes y precio a Anastasio Zaldueño, Castro Urdiales, en Bilbao, 4. A. Zuzete, Ronda, núm. 32.

PARTOS... EN EL RAZO, M.º A.º RIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 35, pl. de 11 a 1, y 3 a 5 Corresp. Doctor J. M.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46--CLAUDIO COELLO--46 TELÉFONO 2.067 Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE

BANCO DE ESPAÑA... Preparación para 100 plazas, por antiguos empleados por oposición. Empezian clases el 14 mayo. Textos, condiciones y toda clase de informes, Sr. Roderero, Ventura de la Vega, 1, 3.º. Horas de clases y matrícula, 8 a 10 y 6 a 8.

Señoritas Correos-Telegrafos... Preparación especial. Principia repaso primero de junio. Honorarios módicos. Calle de Hita, núm. 11, 2.º izqda. Horas matrícula, 8 a 10 mañana y 6 a 7 tarde.

WATERMAN... ES LA PLUMA IDEAL DE BOLSILLO de construcción más perfecta. 22 modelos diferentes.-1.500 plumas GRAPHOS CASA ESCOBAR, C.º San Jerónimo, 2

Villasante, óptico... 10, Príncipe, 10.-Madrid Material de tintres y luz eléctrica. Teléfonos y pararrayos. Se vende material y se hacen instalaciones.-Teléfono 1.050.

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofostato de Cal. EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo. PARIS, 8, rue Violante y en todas las Farmacias.

CIGARRILLOS CARMINATIVOS... a base de Melisa y Terpinol. Para las enfermedades nerviosas y males de la boca y garganta. Paqueta, 50 céntimos. VICTORIA, 4, farmacia. Madrid

SOMOVILLA... TAPICERIA ELEGANTE MUEBLES DE CAPRICHOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 28

Puntillas y bordados... Se han recibido preciosos surtidos A PRECIOS ECONOMICOS, como siempre, en el ALMACEN PONTEJOS. I. BIS (Inmediato a la de Esparteros.)

RECORDATORIOS... al público en general, que la única casa que vende con un 20 por 100 más barato que ninguna otra es el BAZAR DE CAMAS Y MUEBLES, de Antonio Morcador, Atocha, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas), por ser de su propiedad la antigua y acreditada fábrica de la calle de Segovia, 29, fundada el año 1860, montada con todos los adelantos modernos y premiada en varias Exposiciones. Inmenso surtido en camas doradas, hierro y madera. Colchones y muebles de todas clases. Camas con privilegio y adoptadas de Real orden para todos los hospitales militares de España. Construcción de todas las clases y formas que se deseen. Contratas para el Ejército, hospitales y colegios.—Exportación a provincias.—Atocha, 8, 10 y 12 (frente a Carretas)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA,' Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA UNION AGENCIA DE PUBLICIDAD 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4 En esta Agencia, la más económica de todas, hallarán los anunciantes las combinaciones más bonitas y baratas. Admite esquelas de funeral para todos los periódicos, con grandes descuentos. Grande y variado surtido en recordatorios, desde los más modestos a los de mayor lujo. Pedid tarifas gratis. 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4

COMPRO... oro, plata y toda clase de alhajas, rogo altos precios. 6, Peligros, 5, rincónada.

Piano y herophon se vende barato. Barco, 24, 3.º dcha.

Se cedon habits. c.º s. a señoras. Hornos la Mata 17, pl. d.º

Se traspa.º la acreditada Fonda de Madrid, en Gijón, por no poder atenderla dueño. Informes, en la misma.

ermis. habits, vistas Arenal. Capellanes, 1, senc.º 2.º iz.

Se alquilan 1.ºs. extr. 8 buenas habis. en 42 pta. y gran local, sótano y patio, en 125. Calle Manzanares, 11.

Piano manubrio, 300 pta.º. Liqn. préstamos. S. Bernardo, 1.

FRANCÉS práctico sin libros ni estudio, próf. Waa. Esc. Sta. Inés 10, 2

Galletas OLIBET Srtido. barato, 7 clas. k.º 1,25 » especial, 16 » » 1,50 » extra. 24 » » 2,00 » selecto, 30 » » 3,00 » rotas finas, » 2,25 La Negrita, Alcalá, 33 y 35

SEÑORAS Flores, cintas, plumas, cintarones, guantes, gasas y tulés a mitad de precio. Carmen, 14.

Camis completa (nueva), 28 Cpts. Irueña, Fuencarral, 51

PARA FOTOGRAFIA Gran surtido en aparatos y accesorios. CASA THE CASTLE Cádiz, 7, próximo a Carretas.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspa.º el local. Puebla, 14, 1.º y prals.

SELLOS ANTIGUOS La Casa que más caro los paga. Alcañ, GALDO, 3.

Papeles pintados Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Romite catálogos a provs.

SORDOS Gran invento. con real priv.º para darles oído sin operar. Montero, 21, 1.º Gabinete acústico. Horas de 11 a 2. Prospectos gratis.—Director, RUIZ MARIN.

PIANO GANGA Hortalca, 24, 2.º

Central Eléctrica DE CARTAGENA Se vende todo su material. Mesa, coolies. Rafael Calvo, 5.

COMPRO... y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y papeletas del Monte. Montero, 40.

ENTREDOSES para blusas, 4 pta. pieza. Encajes de Almagro, 4 pta. juego de cama. Se envían muestras a domicilio. Francisco Flores, Hortalca, 19, 1.º

DENTISTA Pascual. Com. Reforma las inservibles. Extra. c.º sin dolor. Montero, 20, 1.º

ALHAJAS con grandes rebajas. Príncipe, 6, principal

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2

AGENCIA STORR Desengaño, 9 al 13 Teléfono 505. PROPIETARIO

EMILIO COLOMINA La más barata p.º anuncios en Periódicos.

LIQUIDACION... Corrándose definitivamente el 21 del actual la Casa de Préstamos, Claves, 6, realizamos a precios módicos infinitos de objetos, como alhajas, relojes, cuadros, bronceos, escopetas, pañuelos de crepón y encajes.

SE DESEAN EMPLEADOS para escribientes en importantísima Sociedad anónima con sucursales en provincias. Numerosas plazas. Sueldo, 1.250 pts. Edad, de 18 a 23 años. Diríjanse al apartado 382, Madrid.

ESTOMACALINA ALFAGEME Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESITINOS Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. P.º C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pta.

DINERO a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta, Costanilla de los Angeles, 6, 2.º.-De 10 a 1 y de 7 a 9.

EL VERANO EN SIGUENZA Preciosa finca de recreo de tres fanegas, dedicadas a huerta, jardín y paseos, con 20 árboles frutales, magnifico estanque, fuente, lavadero, iriveradero, gallinero y palomar, cercado con grandes tapias de cal y canto y fuertes puertas de hierro; gran casa de dos pisos con 14 balcones, toda de moderna construcción, capaz para numerosa familia, a 400 metros del casco de la roblación, a donde se va en carruaje. Se vende por defunción, en la mitad de su valor. Para detalles en Madrid Sr. Pastora, Abada, 28 y 30, principal, de 1 a 3. En Sigüenza el procurador Sr. Navarro.

CABIEDES, SASTRE Hechura y torro de traje a 20, 25 y 30 pta. De gabán de 30 a 50.—6, Fuencarral, 6, tienda.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DEL RISCAL Elíologo (Alava) MARCA CONCEDIDA Pídanse en todos los hoteles y restaurants DEPÓSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecesating, Príncipe, 13. D. Adrián Alvarez, Barquillo, 2. D. Carlos Prast, Arcañal, 6. Las Colonias. D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 16. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasco de Recoletos, 21.—Comestibles. D. Francisco Aidama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Vedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Melledo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalca, 15, 6. Infantes, 4 y 6.—Vinos. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

'ZURICH' Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España. EN BARCELONA, PRINCESA, 54, 6 a la Delegación de MADRID, Juan de Mena, 13.

BALNEARIO Y AGUAS DE Cabreiroa

Ministerio de Cultura